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NÉPLAP Mai számból :
A Magyar Népköztársaság kormányának nyilatkozata (2. oldal). — 
Nemzetközi szemle (2. oldal)'. — Az adott szó a balmazújvárosi Vö­
rös Csiliig tsz-ben (3. oldal). — Minden erővel az cvcleji lemaradá­
sok behozásáért (5. oldal). — Megjavul az cpítümunkasok szociális
ellátása (5. oldal). — Romeo és Julia a Csokonai Színházban

(7. oldal)
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Történelmünk 
dicsőséges fejezete

Harmincöt évvel ezelőtt, 1919 
[március 21-én alakult meg a Ma- 
Igyar Tanácsköztársaság. Ekkor 
kezdődött meg addigi történel- 
Imünk legfényesebb, legfontosabb 
Idicsőséges fejezete. A magyar 
[dolgozó nép, a munkásosztály, a 
dolgozó parasztság történelmünk 
(folyamán ezen a napon vette 
(először kezébe sorsának, irányí­
tását. Hetven évi Habsburg-ura- 
jlom után ismét független és sza- 
jbad ország lett hazánk. Százhar­
mincnégy dicsőséges és hősies 
ínap következett ezután. E száz- 
[harmincnégy nap alatt a felsza­
badult dolgozó nép a haza védel­
miében és a társadalmi és gaz­
dasági élet minden terén törté- 
jnolmünkbe addig páratlan hős­
tetteket írt be kitörölhetetlenül. 
A munkások, a parasztok és a 
(katonák a hazaszeretet ragyogó 
[hőstetteit hajtották végre a sza­
badság és a függetlenség védel­
miében. A magyar dolgozó nép 
ezekben a napokban nagyszerű 
'egységben forrt össze a kommu- 
Inisták vezetése alatt az építés és 
a honvédelem munkájában.

I Százharmincnégy nap nem sok 
idő. Még egy ember életében 
lsem, még kevesebb egy nemzet 
(életében, és mégis a rövid há­
rom és fel hónap alatt a kom­
munisták vezetésével a Tanács­
iköztársaság kormánya többet 
[tett a magyar dolgozó nép jólé­
téért mint.amennyit a megelőző 
kormányok a nemzedékek egész 
sora alatt megtettek. A Tanács- 
köztársaság nagyszerű eredmé­
nyeit azért tudta elérni és meg­
valósítani, mert a kommunisták 
megszerezték, mégpedig a törté­
netemben páratlanul rövid idő 
alatt, a dolgozó nép többségének, 
majd az egész dolgozó népnek 
támogatását. A Tanácsköztársa­
ság kormánya a magyar dolgozó 
nép kormánya volt. Az első kor­
mány volt ez Magyarországon, 
amelyben a kommunisták is 
resztvettek, ezért támogatták a 
néptömegek. A kommunisták, 
akiket Marx-Engels és Lenin ta­
nításai irányították, azáltal bi­
zonyították be népünk történel­
mében először, hogy halálukig 
hűek eszméikhez és készek meg­
halni a haza szabadságáért, füg­
getlenségéért és a dolgozó nép 
jólétéért. Soha még hazánk tör­
ténelmében i aj tűk kívül egyet­
len párt, vagy csoport sem pe­
csételte meg úgy vérével esz­
méihez való hűségét, mint a ma­
gyar kommunisták pártja.

1918 novemberétől 1919 már­
ciusáig igen rövid történelmi idő 
alatt kis pártból hatalmas tö­
megpárttá lett a Kommunisták 
Magyarországi Pártja és nála 
nélkül, vagy éppen ellenére ak­
kor már kormányt alakítani le­
hetetlen volt. A Tanácsköztársa­
ság százharmincnégy napja alatt 
a kommunista párt kitörölhetet­
lenül belevésődött a magyar nép 
szívébe, hiszen még a huszonöt 
évig tartó bosszútól lihegő rága­
lomhadjárat sem volt képes 
akárcsak megingatni is a ma­
gyar munkások, dolgozó parasz­
tok és az értelmiségiek legjobb­
jainak hitét a pártban és ra­
gaszkodását a párthoz. Az ellen- 
forradalom huszonöt éve alatt, 
bár nem ismerték a magyar dol­
gozók nagy tömegei Lenin sza­
gait: „Ac első magyar proletár­

diktatúra elbukott, de utána jön 
a győzelmes második“ •—, mégis 
megingathatatlanul hittek abban, 
hogy a második, a győzelmes 
proletárdiktatúra ideje elkövet­
kezik. A KMP a tömegek pártja 
volt, a tömegek szíve, agya, esze, 
vére volt..;

Nem százharmincnégy napig 
tartott volna az első proletárdik­
tatúra, nem bukott volna el ily 
rövid idő alatt, ha a külső ellen­
ség — a nemzetközi burzsoázia 
túlnyomó erejével meg nem fojt­
ja. Ahogy a fiatal szovjetország 
ellen az egész világ imperialistái 
összefogtak, ugyanúgy a Ma­
gyar Tanácsköztársaság ellen is 
belföldön és külföldön összefo­
gott a dolgozó nép minden rendű 
és rangú ellensége. Ezt a szörnyű 
összeesküvést a magyar dolgozó 
nép ellen a Tanácsköztársaság 
nem tudta visszaverni, elbukott, 
mert a külső ellenségnek segí­
tettek a belső árulók.

Feudális földesurak, a banká­
rok, gyárosok, a katonatisztek és 
csatlósaik és az imperialisták 
ügynökei, a jobboldali szociál­
demokraták belföldön és külföl­
dön mindent elkövettek, csak­
hogy megdöntsék a nép államát, 
a Tanácsköztársaságot. Aljas cél­
juk érdekében együttműködtek 
mindenkivel, aki erre kapható 
volt. Mindenkivel! Kémekkel és 
gyilkosokkal, a kémek és gyilko­
sok. Míg a kommunisták párat­
lan hősiességgel küzdöttek a ha­
záért, addig a szociálárulók, a 
magyar mágnások és földesurak; 
tőkések a hazaárulásnak és az 
osztályárulásnak az egész világ­
történelemben példátlanul álló 
gaztetteit követték el. Nincs 
olyan förtelem és ocsmányság a 
világtörténelemben, amit ez idő­
ben a munkásárulók a kormá­
nyon belül és kívül fel ne hasz­
náltak volna, hogy siettessék a 
Tanácsköztársaság megdöntését.

A külső ellenség hadjárata és 
a belső árulás, ezek voltak a Ta­
nácsköztársaság bukásának leg­
főbb okai. Bár igaz, hogy ma­
guk a kommunisták is sok hibát 
elkövettek felkészületlenségük 
és tapasztalatlanságuk folytán. 
De le tudtak volna számolni a 
belső árulókkal, az ellenforradal 
marokkal, a hibákat is ki tudták 
volna küszöbölni, ha idő marad 
rá, mert a magyar dolgozó nép 
többsége, a kommunisták, a pro 
letárdiktatúra mellett állt. Az el­
ső magyar proletárdiktatúra el­
bukott, de jelentősége ennek el­
lenére óriási népünk történelmé­
ben. Folytatója volt a magyar 
nép legdicsőbb szabadsághar­
cainak és előfutárja a mostani 
népi demokratikus államunknak, 
a proletárdiktatúra új formájá­
nak. Az ellenforradalmi terror 
szörnyű éveiben, a német, meg­
szállás borzalmas hónapjaiban 
dolgozó népünk legfőbb erőfor­
rása volt az 1919-es Tanácsköz­
társaság emléke és az a tudat, 
hogy az első magyar proletár­
diktatúra elbukott, de jönni fog, 
mert jönnie kell — a második­
nak. A Tanácsköztársaság fő­
próbája volt mostani győzel­
meinknek. Megtanultuk, hogy 
szívósan küzdjünk pártunk tisz­
taságáért és egységéért, kímélet­
lenül harcoljunk a szociálárulók 
minden megnyilvánulása ellen. 
Mini cgv'k legfőbb tanulságot

ELŐRE A KONGRESSZUSI VERSENY SIKERÉÉRT!

Hajdú-Biltarmegvei Sütő és Tésztaipari Vállalat 
befejezte negyedévi tervét

A debreceni Sti(ö és Tészta­
ipari Vállalat dolgozói örömmel 
jelentik, hogy 1954 első negyed­
évi tervüket március 18-án déli 
12 órakor befejezték. Az ered­
mény eléréséhez nagyban hozzá­
járult a IV., V. és VI. számú 
üzemek dolgozóinak jó munkája.

A vállalat dolgozói a legutóbbi 
termelési értekezleten ismét elha­
tározták, hogy az eddiginél sok­
kal finomabb és ízlclesebb ke­
nyeret sütnek. A III. számú üzem­
ben a legtöbb dolgozó a minőség 
megjavítására tett vállalást. Je­
nes Sándor sztahanovista csoport- 
vezető segítségével Ígéretüket 
valóra is váltják. Uj Gábornét a 
gyár legjobb minőségi munkát 
végzők soraiban lehet megemlí­
teni. De nem maradnak le Rész­
nek! Istvánná, Fürtös Juliánná, 
Szabó Dániel, Bagi István dolgo­
zók sem.

De vannak olyanok is az üzem­
ben, akik akadályozzák a kon­
gresszusi versenyt. Például Fehér 
Barna karbantartórészleg vezető­
je nem volt hajlandó március 
íl-én éjjeli műszak ideje alatt el­
romlott zsemle slájfológépet kija­
vítani. Bement ugyan az üzembe, 
de azt a kifogást tette, hogy nem 
hozzá tartozik a javítás. Az 
Ilyen „segitség”-tidás miatt egy­
részt rosszabb minőségű zsemlét 
tudtak előállítani, másrészt pedig 
hatezerrel kevesebb zsemlét ké­
szítettek el.

Bogdán György 
lakatos brigádja 205.8 

százalék
A Mezőgazdasági Gépjavító 

Vállalatnál is fokozódik a kon­
gresszusi verseny lendülete. Ez 
mutatkozott meg az elmúlt havi 
terv és felajánlások teljesítésé­
ben is. Tervüket 115 százalékra 
teljesítették.

A kongresszusi versenyben igen 
szép eredményt ért el Bogdán 
György lakatos brigádja, első de­
kád tervét 205.8 százalékra telje­
sítette. Bangó Mihály brigádja 
felajánlását túlteljesítve 139 szá­
zalékra fokozta teljesítményét. 
De nemcsak a brigádok tagjai 
érnek el kiváló szép eredménye­
ket, hanem az egyéni versenyzők 
is. Többek között Klein Sándor 
és Horog János 121 százalékos 
eredménnyel büszkélkednek. A 
verseny további fokozását nagy­
ban elősegíti Horog János elv- 
táv s új munkamódszere.

A. versenyzők sorai között lehet 
találni a DISZ fiatalokat is, akik 
30 ezer forintos terven felüli vál­
lalásukból az első dekád végéig 
20 ezer forint értéket teljesítet­
tek.

★
Napi 800 helyett 1155 méter 

cső
Az MDP III. kongresszusa tisz­

teletére a debreceni Orvosi Mü- 
r oKöhúzó műhelyének 

kollektívája Likasén tette meg

kell szem előtt: laiTnnunk: Lenin
és Sztálin tanításai szellőmében 
szüntelenül törekedjünk a mun­
kás-paraszt szövetség megszilár­
dítására. ,

Az első magyar proletárdikta­
túra elbukott, a második győzött! 
A párt mögött áll ma ismét tél­
ies és szilárd egységben "z esess

felajánlását. Vállalták, hogy a 
fennálló nehézségek ellenére is 
az előirányzott napi 800 folyó­
méter rozsdamentes üreges tü 
anyagaj két műszakban lehúzzák. 
Ezzel szemben március 3-tól 
kezdve az előirányzaton felül tel­
jesítik tervüket. Napi 800 folyó­
méterrel szemben 900-at érnek cl. 
Sőt március 16-án 1155 méternyi 
rozsdamentes csövet húztak le.

Az eredményhez hozzájárult a 
műhely művezetőjének, diszpécse­
rének tervszerű munkája is. Min­
dig idejében biztosították a meg­
felelő anyagot.

A műhely dolgozói minden igye­
kezetükkel azon vannak, hogy 
Ígéretüket valóra váltsák és az 
első negyedévi tervüket ne csak 
teljesítsék, hanem túl is teljesít­
sék.

★
A Dohánybeváltó Vállalat
március 8-ra teljesítette 

első negyedévi tervét
A Tiszántúli Dohánybeváltó V. 

jelentése szerint március 8-án 
befejezte első negyedévi tervét. 
A jelentés a továbbiakban a kö­
vetkezőket mondja:

Üzemünkben március 15-én 
üzemi értekezlet volt, amelyen ki­
osztásra került 4 sztahanovista 
jelvény és a velejáró 300 forint. 
A sztahanovisták mellett megju­
talmazta a vállalatunk a többi 
élenjáró dolgozókat is 200—200 
forinttal. A sztahanovista jelvé­
nyeket Cser István elvtárs, a 
vállalat igazgatója osztotta ki. A 
kétszeres sztahanovisták Radvá- 
nyi Istvánná, Kálmánchelyi Já- 
nosné, Papp Vera és Koczka 
Gyuláné elvtársnök a jelvény át­
vételekor vállalást tettek, hogy 
munkamódszerüket átadják a töb­
bi dolgozóknak is. Tanítják azo­
kat a dolgozókat, akiknek terv- 
teljesítése nem éri el a 100 szá­
zalékot. hogy ne legyen az üzem­
nek egyetlen dolgozója sem, aki 
ne teljesítené naponta a tervét.

Marosán György, 
Tiszántúli Dohánybeváltó 

Vállalat dolgozója

★
Nők versenye 

a polgári járásban
A polgári járás asszonyai ver­

senyvállalásokat tettek a közel­
gő pártkongresszus tiszteletére. 
Különösen az MNDSZ asszonyok 
készülődnek nagyon a többterme­
lésre és a beadási kötelezettség 
határidő előtti teljesítésére. A tsz 
|ag asszonyok között verseny ala­
kult ki a 200 munkaegység meg­
szerzéséért. Eddig GO asszony 
csatlakozott a versenyhez, köztük 
Gaál Jánosné, Koós Istvánná, a 
tiszagyulaházi Szabadság tsz tag­
jai, akik a pártkongresszus tisz­
teletére 300 munkaegység teljesí­
tését vállalták ebben az évben. 
Karbély Jánosné, az egyek! Szta- 
hanov tsz tagja is 270 munka­
egység teljesítését vállalta.

Az egyénileg dolgozó paraszt­

asszonyok is versenyeznek egy­
mással. Margitén Varga Gáborné, 
Bukia Jánosné, Balázs Józsefné 
és Perge Péterné több termelési 
versenyben vannak egymássá 1. 
Vállalták, hogy a növényápolási 
munkákat mindig időben végzik, 
de versenyeznek a csibekelteiés- 
ben is, hiszen, ha sok csibét kel­
tetnek és azokat jó! gondozzák, 
maguknak is, az államnak is 
hasznot hajlanak vele. A csibe- 
keltetés! és nevelési mozgalom­
hoz mindjárt csatlakoztak Ra­
dies Istvánná tiszagyulaházi, Hil­
dák Pálné görbeházi, Kiss Sán- 
dovné tiszacscgci, Kurucz Gábor­
né polgári lakosok.

Eleven versenymozgalom fejlő­
dött ki az asszonyok között a be­
adás teljesítésében is. A járásban 
120 asszony tett vállalást a párt- 
kongresszus tiszteletére, hogy áp­
rilis 30-ra félévi tej-, tojás- és 
baromfibeadási kötelezettségét 
teljesíti. Csatlakozzanak a me­
gye asszonyai a polgári járás 
asszonyainak versenyéhez. Ter­
meljenek többet, és jobbat, hogy 
bőséges legyen a családjuk ellátá­
sa és piacra is jusson a munká­
juk gyümölcséből.

Varga Margit 
Polgár

★

A berettyóújfalui állami
gazdaság jó eredményei
A berettyóújfalui állami gazda­

ság dolgozói lelkes munkafelaján­
lásokat tettek a pártkongresszus 
tiszteletére. A vállalásokat az 
állattenyésztők tették, súlygyara­
podás és tejtermelés emelésével 
ünnepük meg a kongresszust. 
Vállalásukat már teljesítették, sőt 
túlteljesítették.

Duró Gábor, a gazdaság fejő- 
gulyása azt vállalta, bogy 12.6 
literes fejes! átlagát, 13.6 literre 
emeli a kongresszus napjáig. Vál­
lalását már túlteljesítette. A gon­
dozására bízott tehenek fejési 
átlaga most 14.5 U|er. Zöld Sán­
dor fcjögulyásra bízott tehenek 
fejési átlaga 11.5 liter volt. Vál­
lalta, hogy a kongresszus nap­
jáig teheneinél a fejési átlagot 13 
literre emeli, már 14 litert ért el.

Versenyeznek egymással a nö­
vendékszarvasmarha gondozók is, 
akik a terv szerinti 65 deka napi 
súlygyarapodás helyett napi H0 
dekát értek el Szabó Gábor bri­
gádvezető irányításával. Dicsére­
tet érdemelnek Szabó Lajos és 
Galambos! János növendékgondo­
zók.

Dicséret persze nemcsak ennyi 
dolgozónkat illeti meg. Nagyon 
sok olyan állatgondozó is tett vál­
lalást, mint Joó Lajos, P. Szabó 
Vince. Kiss István és rajtuk kí­
vül még sokan, akik becsület­
beli ügyüknek tekintik a munkát 
és annak megfelelően is dolgoz­
nak. Az állattenyésztéshez ha­
sonló verseny van kialakulóban 
a növénytermesztésben is.

Mocsári Lajos 
igazgató

magyar dolgozó nép. A Magyai
Népköztársaság mellett áll meg­
bonthatatlan és övök barátsággal 
a hatalmas Szovjetunió. A ma­
gyar dolgozó nép a párt vezeté­
sével, ólén a munkásosztállyal, 
diadalmasan halad előre a szo­
cializmus építésének útján — 
1919 nasv kozdemépvezése meg­

valósításának útján. I-cnin es, 
Sztálin szellemében vigyük to­
vább előre teljes lendülettel a 
szocialista forradalom vörös 
zászlaját, amelyet elsőéiben 
1919-ben bontottunk ki. Vigyük 
előre a szocializmus, a kommu­
nizmus felé — a teljes győzelem 
felé.

t íí;:

itlí!
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A Magyar Mépköziársaság kormányának nyilatkozata
A Magyar Népköztársaság 

■kormánya az ország felszabadu­
lása óia a magyar nép függet­
lenségének és békés építő mim­
ikája eredményeinek megvédése 
érdekében következetesen támo- 
jgatott minden olyan törekvést, 
i amely a nemzetközi együttmükö- 
|dés kiszélesítésére, a tartós béke 
'biztosítására irányult. Ezért 
[őszinte örömmel üdvözölte a 
[Szovjetuniónak és a többi béke- 
jszereiö országnak a nemzetközi 
.feszültség enyhítésére, az államok 
!közö;ti vitás kérdéseknek tár­
gyalások útján való rendezésére 
irányuló erőfeszítéseit és mindent 
'megtett az irányban, hogy erejé- 
'r ez képest maga is hozzájáruljon 
a népek és államok közötti békés 
együttműködés kibontakozásához.

, A Magyar Népköztársaság 
Ikovmánya igen nagy jelen;őségct 
'tulajdonít a berlini értekezletnek, 
amely elősegítette számos nem­
zetközi kérdés tisztázását, mcg- 
imutatta, liogy van lehetőség a 
vitás nemzetközi kérdések tár­
igya lások útján való békés rende­
zésére és u;at nyitott az öt nagy­
ihatalom képviselőinek más álla­
mok képviselőivel együtt megtar­
tandó tanácskozásához.

: A berlini értekezlet során azon- 
■ban az is világossá vált, hogy az 
Egyesült Államok és nyomában 
Anglia és Franciaország kormá- 
jnyai nem adták fel azt a tervü­
nket, hogy megalakítsák egyes 
■európai államok katonai csopor­
tosulását, az ligynevezett „euró. 
ipái védelmi közösséget", amely­
ben a főszerepet Nyugat-Némer- 
nrszág fegyveres erőinek szánják.

• tíz a terv, amelynek egyik fő­
icélja Nyugat-Németország fei- 
ifegyverzése, katonai támaszpont 
’és felvonulási terület gyanánt 
tynlő felhasználása, elkerülhetet- 
I lenül a német militarizmus feltá­
rni osztásához vezet és azt céloz­
za, hogy a német imperializmus 
[agresszív erői ismét vezető sze­
rephez jussanak a békeszerető 
ieurópai országok ellen irányuló 
[újabb agresszív tervek megvalősi- 
ításában. Az Egyesült Államok 
juralkodó körei azzal, hogy foko­
zott nyomást igyekeznek gyako­
rolni Nyugat-Európa országaira 
az ,.európai védelmi közösség”- 

jröl szóló egyezmény ratifikálása 
lérdekében, a valóságban az eurő- 
ípai béke és biztonság megszilár- 
jtiltásának alapvető érdekeivel he- 
ilyezkednck szembe.

A békcszeretö magyar nép,

amely négyszáz éven keresztül 
idegen elnyomók megszállása 
alatt élt, s amelyre a német im­
perializmus egy emberöltő alatt 
kétízben zúdította rá a háború 
borzalmait és pusztításait, Európa 
más népeivel együtt visszautasít­
ja a német militarizmus feltá­
masztását célzó terveket és kí­
sérlet eket, mert, két világháború 
tapasztalatai alapján jól tudja, 
hogy a német militarizmus feltá­
masztása súlyosan veszélyezteti 
a magyar nép békés, építő mun­
kájának eredményeit. A német 
miiitfjrizmus feltámasztása elvá- 
lasz;hatattan Ausztria erőszakos 
bekebelezésének, az új An- 
schlussnak tervétől, amelynek 
megvalósulása esetén — mint azt 
a magyar nép saját tapasztalatá­
ból tudja — Magyarország füg­
getlenségét és biztonságát a né­
met militarista agresszorok ré­
széről közvetlen veszély fenyeget­
né.

Az „európai védelmi közösség" 
terve az európai államok egy cso­
portjának Európa, más országai­
val való szembeállítását jelenti, s 
ezzel újabb pusztító háború ki­
robbantásának veszélyét rejti ma­
gában. A béke megőrzésének 
egyik legfontosabb feltétele Euró- 
na népeinek békés célok érdeké­
ben való összefogása. A Magyar 
Népköztársaság kormánya ezért 
úgy véli, hogy valamennyi euró­
pai népnek, köztük a magyar 
népnek is létérdeke egy olyan 
európai kollektív biztonsági 
rendszer létrehozása, amely az 
összes európai országokat magá­
ba foglalja és amelyben egyetlen 
állam sem foglal el uralkodó 
helyzetet. Ilyen európai bizton­
sági rendszer keretében lehetővé 
válik, hogy a résztvevő államok 
szuverenitását és védelmét min­
den lehetséges támadással szem­
ben az európai országok kollek­
tiven, és hathatósan biztosítsák.

A berlini értekezleten a Szov­
jetunió küldöttsége javaslatot tett 
„összeurópai kollektív biztonsági 
szerződés" megkötésére. Ennek a 
szerződésnek célja, hogy vala­
mennyi európai állam közös erő­
feszítéssel biztosítsa az európai 
népek békéjét és biztonságát, 
megakadályozzon minden agres­
sziót, bármely európai állam el­
len és elősegítse a nemzetközi 
együttműködés fokozását. A Ma­
gyar Népköztársaság kormánya 
meg van győződve arról, hogy a 
berlini értekezleten előterjesztett 
szovjet javaslat valóban biztosítja

a kollektív biztonság európai 
rendszerének létrejöttét, azt, hogy 
az európai államok együttműköd­
jenek nz európai béke megbontá­
sára irányuló kísérletek megaka­
dályozásában, a béke megbontása 
esetén pedig megtegyék a szük­
séges intézkedéseket az agresszov 
visszaverésére.

A Magyar Népköztársaság kor­
mánya, amelynek számára az 
Egyesült Államok és más nyu­
gati országok n békeszerződés el­
lenére, mindeddig nem tették le­
hetővé, hogy az Egyesült Nem­
zetek Szervezetében részt vegyen 
és álláspontját ott. kifejthesse, ak­
tív részese akar lenni a nemzet­
közi feszültség enyhítésére és a 
tarlós béke biztosítására irányuló 
erőfeszítéseknek és ezért csatla­
kozik a Szovjetuniónak a berlini 
értekezleten az európai kollektív 
biztonsági szerződés létrehozása 
tárgyában előterjesztett javasla­
tához, amely a Magyar Népköz- 
társaság számára is lehetővé ten­
né, hogy valamennyi — nagy és 
kis — európai állammal együtt, 
mint egyenrangú fél. aktívan 
rósztvegyen a nemzetközi együtt­
működés fokozott kiépítésében. A 
Magyar Népköztársaság kormá­
nya úgy véli, hogy a Szovjetunió 
javaslata reális biztosítékot te­
remt a nőmet militarizmus újjá­
születésével és bármilyen újabb 
agressziós kísérlettel szemben 
Európában, ami a magyar nép­
nek létérdeke. A javaslat teljes 
összhangban van az ENSZ alap­
okmányának céljaival és megfe­
lel az európai népek, köztük a 
magyar nép legőszintébb vágyá­
nak, a világbéke megszilárdulá­
sára irányuló törekvéseknek. 
Ezért a Magyar Népköztársaság 
kormányának szilárd meggyőző­
dése. hogy a Szovjetunió javasla­
ta alapján lehetőség van az összes 
európai országoknak a, kollek­
tív európai biztonság rendszerébe 
való bevonására.

Tekintettel arra, hogy az euró­
pai kollektív biztonságról szóló 
szerződés létrehozása nagymér­
tékben elősegítené a széleskörű 
nemzetközi együttműködést, a 
tarlós béke biztosításának ezt a 
legfontosabb alapfeltételét, a Ma­
gyar Népköztársaság kormánya 
kijelenti, hogy részt, kíván venni 
a kollektív európai biztonsági 
egyezményben és kész a többi 
európai állammal közösen lépése­
ket tenni ennek az egyezmény­
nek mielőbbi létrehozása érdeké­
ben. (MTI)

NEMZETKÖZI SZEMLE
Csallauós válasz

A haladó emberiség 
örömmel fogadta a berlini 
ügyminiszteri konferencia létre­
jöttét és a békeharc nagy ered­
ményeként könyvelte el a kül­
ügyminisztereknek a távolkeleti 
kérdések rendezésével foglalkozó 
genfi értekezlet összehívására 
vonatkozó határozatát. Maga a 
berlini konferencia : — noha a 
napirend főkérdéseiben nem ho­
zott megegyezést —- bebizonyí­
totta, hogy meg van a vitás kér­
dések békés tárgyalásokon tör­
ténő rendezésének lehetősége. 
Ezt várják világszerte az ápri­
lisban sorra kerülő genfi érte­
kezlettől is.

A halálgyárosok maroknyi cso­
portja tábornoki zubbonyokba, 
diplomata frakkokba bujtatott 
fullajtárjai segítségével azonban 
mindent megtesznek ennek meg­
akadályozására, miként a berli­
ni konferencia idején, úgy most 
is, a sötét, pesszimizmus légkö­
rét igyekeznek elterjeszteni, hogy 
már eleve aláássák az értekezlet 
sikerét. Ezt a pesszimizmust har­
sogja a hivatalos amerikai pro­
pagandagépezet, erről cikkezik a 
reakciós sajtó, A Time című 
amerikai lap szerint például In- 
dokínával kapcsolatban „semmit 
sem lehet megtárgyalni“ — mert 
mint írja — „az országot nem 
lehet kettéosztani, mint Koreát, 
mert a vietminh-eröket nem le­
het órcsiptetővcl kikapcsolni, 
mert benne vannak a vérkerin­
gésben“. A lap megmagyarázza 
azt is, miért aggódik olyan na­
gyon „ha Ho Si Minh részt kap­
na a kormányban — írja — ha­
marosan egész Indokína az övé 
lenne“.

Az Egyesült Államok tehát 
nyíltan tudtára adja a világnak, 
nem akarja a koreai kérdés bé­
kés rendezését, nem akarja az 
indokínai háború befejezését, sőt 
annak kiterjesztését akarja. Köz­
ben a vietnami néphadsereg csa- 
pást-csapásra mér a francia 
gyarmatosítókra. A háborúval 
járó nagy anyagi és emberáldo­
zatok a francia buvzsoá köröket 
is arra késztetik, hogy Ismétel­
ten felemeljék szavukat a há­
ború továbbfolytatása ellen. A 
„Combat“ például így ír a Dien- 
Bien-Phu-nál elszenvedett vere­

séggel kapcsolatban: „Az ehhez 
a katonai akcióhoz fűzött kom­
mentárok mitsein változtatnak 
azon a tényen, hogy a kezdettől 
fogva remélt győzelem nincs a 
mi lehetőségeinken belül és hogy 
a vietmính hadsereg erősebb, 
mint valaha“.

Az amerikai uralkodó körök 
azonban nem elégedtek meg az­
zal, hogy a tárgyalások légkö­
rét az értekezlet várható „siker­
telenségéről“ szajkózott frázi­
sokkal mérgezzék meg. Arcát­
lanságukban odáig mentek, hogy 
Dulles külügyminiszter március 
16-án Washingtonban egy sajtó- 
értekezleten a többi között kije­
lentette: A Szovjetunió — te­
hát az az ország', amelynek a 
genfi értekezlet összehívása el­
sősorban köszönhető —• „halo­
gató taktikát folytat“, azaz va­
lójában nem akarja a genfi ér­
tekezlet gyors összehívását. Dul­
les kijelentése nagy zavart oko­
zott a csatlósok táborában. A. 
„Reuter“ közlése szerint Dulles 
kijelentése „teljesen meglepetés­
szerűen érte a francia külügymi­
nisztériumot“ és az angol hiva­
talos körök is „meglepetésüket“ 
fejezték ki ezzel kapcsolatban.

A Szovjetunió világos, csatta- 
nós választ adott az amerikai 
külügyminiszter provokatív kije­
lentéseire. A szovjet kormány az 
Egyesült Államok emlékiratára 
válaszolva közölte elképzeléseit 
a genfi értekezlet összehívását il­
letően. A Pravda pedig Dulles 
állításaira válaszolva leszögez­
te: „A Szovjetuniónak az a vé­
leménye, hogy semmiféle aka­
dálynak sem szabad megnehezí­
tenie a genfi tanácskozás szerve­
zési és technikai előkészítését.“

A genfi értekezlet két fő fel­
adata a koreai kérdés és az in­
dokínai kérdés rendezése. Ezt 
remélik a békeszerető embermil­
liók, köztük a sokat szenvedett, 
koreai nép, a vietnami nép és a 
hiábavaló vérontásba belefáradt, 
szennyes háborútól megcsömör- 
lött francia nép is. Ha az ameri­
kai vezetőkörök ennek ellenére 
mégis megkísérelnék, hogy 
szembeszálljanak á világ népei­
nek akaratával, úgy kalandorter­
veikre nem várhat más, mint a 
jól megérdemelt kudarc.

osztatlan 
kül-

A liclcí-nyugati liei*e«keclelenj 
fejlesztéséért

A földmíívelésüati minisztérium válasza :

Termeljenek
A mezőgazdaság fejlesztéséről 

szóló párt- és kormányhatározat 
kimondja, hogy a többtermelés 
érdekében azokon a helyeken, 
ahol kialakult, egyes növényféle­
ségeknek a termelése, biztosíta­
ni kell, hogy újból visszaállítsák 
azt a termelést, amiből évtizede­
ken keresztül gyakorlatot és ta­
pasztalatot szereztek a termelők. 
Ilyen feladatok vannak a vörös­
hagyma termelésével is. Hogy 
ezeket a feladatokat rövid időn 
belül meg tudjuk oldani, először 
meg kel! teremteni a termelés 
kibővítéséhez a legszükségesebb 
előfeltételeket. Ezekre az elő­
feltételekre van szükség a de­
recskéi hagymatermelés fellendí­
téséhez is. Azért, hogy 1954-ben 
bővíthessék Derecskén a vörös- 
hagymatermelést először dug­
hagymát kell termelni. Ezért fel­
hívja a földművelésügyi minisz­
térium Derecske dolgozó paraszt­
jait, termeljen a vöröshagyma- 
termelés későbbi fellendítése ér­
dekében ebben az évben minden 
termelő legalább 100 négyszög­
ölön szerződésesen dughagymát.

A hagymatermelés jelenlegi 
helyzetét a kormány is felismer­
te és hogy a dolgozó parasztok 
termelési kedvét fokozza, újabb 
kedvezményeket biztosított. Ed­
dig a szerződéses dughagvmabe- 
adás 45 mázsa volt holdanként, 
ezt a kormány 32 mázsára csök­

az idén Derecskén dughagymát
kentette. Ha tehát a termelő 32 
mázsánál többet ad be a szer­
ződtető vállalatnak, amit azon 
felül bead, azért 50 Százalékos 
felárat kap mázsánként. Ha 65 
mázsánál is többet ad be. má­
zsánként 100 százalékos többter­
melési felárat kap. A kedvezmé­
nyek szerint, tehát ha 60 mázsás 
dughagyma átlagtermést veszünk 
alapul és a termelő a kötelező 32 
mázsán felül beadott 23 mázsát 
is átadja a vállalatnak, az 50 
százalékos felárral együtt össze­
sen 18.332 forintot kap egy hold 
termése után. Ezt átszámítva: az 
a termelő, aki 100 négyszögölön 
termel dughagymát 2 mázsát kö­
teles átadni a vállalatnak. Ha 
ezen felül bead még 175 kilót, 
akkor az alapárral és az 50 szá­
zalékos felárral együtt 100 négy­
szögöl terület termése után 1239

forint a jövedelme. Hetven má­
zsás termés esetén 100 négyszög­
ölre a két mázsa kötelező be­
adáson felül, ha 237 kiló termést 
még átad a termelő a vállalat­
nak, összesen 1309 forintot kap a 
felárral együtt.

Ha tehát a derecske! termelők 
ebben az évben 100 négyszögölön 
termelnek dughagymát, minden 
megerőltetés nélkül lehetővé vá­
lik. hogy már ebben az évben le­
rakjál; a vöröshagymatermclés 
továbbfejlesztésének alapjait.

A dughagyma termeléséhez jó­
fajtájú feketemagot kapnak a 
szerződtető vállalattól. Igv lehe- 
tőyé, válik az, hogy a hagyma 
minőségén is javítsanak és ex­
portra is termeljenek.

Vajda László s. k.
Földművelésügyi minisztérium
Növénytermelés i iőigazga lóság.

Wictórv lakossága követeli újraegyesülésé! Ind ával
Delhi (TASZSZ). Pondichéry 

(Franciaország indiai gyarmata) 
öt minisztere elhatározta, hogy 
támogatja azt a javaslatot, 
amely indítványozza az indiai 
francia birtokok népszavazás 
nélküli egybeolvadását Indiával. 
A miniszterek kijelentették, 
hogy felkérték a francia kor­
mányt, tegyen ilyenirányú meg­
felelő intézkedéseket.

A Pnnrliehérvhez tartozó nvolo

község egybehangzóan jóváhagy­
ta azt a határozatot, amely sze­
rint: á lakosság »körében nyiltj tö­
rekvés tapasztalható az Indiával’ 
való népszavazás megtartása 
nélküli egyesülésre.

Március 19-én Pondichéryban 
a miniszterek közölték a sajtó 
képviselőivel, hogy a hozott hu­
tái ozat végleges és attól semmi­
képpen sem térnek cl. (MTI)

Második hete ülésezik Géni­
ben az ENSZ európai gazdasági 
bizottsága. Az ülésszak legfon­
tosabb feladata, hogy megtár­
gyalja a kelet és nyugat közti ke­
reskedelem széleskörű kiterjesz­
tésének lehetőségeit. Az ülés­
szak iránt igen nagy érdeklődés 
nyilvánul meg világszerte.

A Szovjetunió a maga részéről 
mindent megtesz a kelet-nyugati 
kereskedelem kiterjesztése érde­
dében. A kapitalista országok 
egész sorával kötött a kölcsönös 
jogok és előnyök alapján hosszú- 
lejáratú kereskedelmi egyezmé­
nyeket. A közelmúltban nagy 
összegű megrendelésekkel távoz­
tak Moszkvából az angol üzlet­
emberek.

Az ENSZ európai gazdasági 
bizottságának most folyó ülés­
szakán a Szovjetunió képviselője 
P. M. Kumlkin élesen bírálta a 
kereskedelemben amerikai rész­
ről megnyilvánuló hátrányos 
megkülönböztetési politikát, 
amely „a stratégiai áruk“ fogal­
mát az utóbbi időben rendkívül 
kibővítette. „A Szovjetunió kül­
kereskedelmi minisztériumának 
— mondotta — egyetlen szovjet 
szerv sem adott megbízást, hogy 
fegyvert, vagy • hadfelszerelést 
vásároljon.“ Majd a korlátozá­
sokkal kapcsolatban kijelentette: 
„A szovjet küldöttség véleménye

szerint ez a körülmény komoly 
akadálya az Európán belül és 
általában a nemzetközi kereske­
delem fejlesztésének, így a nyu­
gati ős keleti országok kereske­
delme fejlesztésének is..“

Az ENSZ európai gazdasági 
bizottságának értekezletén a fel­
szólalók egyöntetűen azt a kí­
vánságukat fejezték ki. hogy bő­
víteni kell a két tábor közötti 
kereskedelmi kapcsolatokat, az 
értekezlet nagy eseménye volt 
az, hogy a szovjet es az angol 
küldöttség közös határozati ja­
vaslatot terjesztett elő a keres­
kedelmi forgalom fejlesztésével 
foglalkozó külkereskedelmi al­
bizottság munkájának felújításá­
ra. A szovjet küldöttség ezenkí­
vül nagyjelentőségű javaslatot 
nyújtott be a külkereskedelmi 
nehézségek kiküszöbölésére, hosz- 
szúlejáratú és sokoldalú keres­
kedelmi és fizetési egyezmények 
megkötésére, továbbá üzleti kö­
rök képviselőinek találkozóira, 
nemzetközi áruminta vásárok
megrendezésére vonatkozóan.

Az ENSZ európai gazdasági 
bizottságának értekezlete a ke­
let-nyugat közötti kereskedelem 
fejlesztésének új szakaszát nyit­
ja meg és amit a nyugati polgári 
sajtó is egyre gyakrabban han­
goztat, hozzájárul a nemzetközi 
feszültség további enyhüléséhez.

B begyűjtési versenyben Hajdú-Bihar a 16. helyen áll
Az 1954 március 18-i értékelés jás, tej, zsírbegyüjtés): 1. Békés, 

szerint a megyék versenyében 2. Vas, 3. Szolnok, 16. Hajdú. 
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Hl adott szó a balmazújvárosi Véres Csillag fsz-lien Gépállomásaink a tavaszi csata 
élvonalában

Minden erőt a szántás-vetés gyorsítására

Néhány nap óta olyan a bal­
mazújvárosi határ, mint a méh­
kas. Dolgoznak az emberek, a 
traktorok puffognak, lovak, ök- 
irök bandukolnak az ekék, vető- 
Igépek és boronák előtt. Tágul, 
[szélesedik a frissen szántott föld- 
!terület. Szépen zöldül az őszi ve­
tés a jó idő hatására.

A Vörös Csillag földje mintha 
-csak megindult volna. Mintegy 
százan jöttek ki ma is a tagra. 
Olyan lelkesen folyik a munka, 
'hogy szinte jóleső érzés ilyen 
emberek között járni-kelni, de 
különösen dolgozni. A közelgő 
[pártkongresszus, a fogadalom 
teljesítése, a „jobb munka — 
'több termés“ gondolata serkenti 
ezeket az embereket. A szövet­
kezet vezetősége és tagsága azt 
'vállalta, hogy április 10-ve min- 
'den vetőmagot elvetnek a kon­
gresszus tiszteletére, a kukorica 
'kivételével. Hiszen annak még 
nincs is itt az ideje. Férfiak, asz- 
szonyok, lányok, ifjak egy sorban 
karcolnak a fogadalom teljesíté­
séért. Ott van kör' ' ük az el- 
inök Gém Ferenc elvtárs, Ju- 
ihász Ferenc elvtárs a pártszer­
vezet titkára, a vetőgép faránál 
(tapossa a rögöt, vigyáz, hogy 
[jól szóródjon a mag. Dolgoznak, 
(szántanak, vetnek, boronáinak, 
műtrágyát szórnak ..;

k egyöntetű lelkes munkának
(már ragyogó eredményei van- 
inak. Eddig 25 holdon vetették el 
a tavasziárpát, ebből húszat ke- 
resztsorosan. Hétfő estig az ár­
pavetést be is fejezik. Nyolc ka- 
itasztrális holdon a tavaszibúzát, 
'tíz holdon a borsót, hat holdon a 
'zabosbükkönyt és hat holdon a 
[zabot már elvetették. Ebből a 
'hónapból ki sem mennek és 
[már 20 hold cukorrépát és 10 
(hold takarmányrépát is elvetnek. 
.Tehát a kongresszusi vállalásu­
kat becsülettel teljesítik, koráb­
ban a vállalt határidőnél.

A vetéssel egyidőben végzik a 
'műtrágyaszórást. Kétszázhatvan 
(katasztrális hold őszi vetést ter­
veznek fejtrágyázni, eddig 150 
holdon végezték el. Csak, van 
most egy kis akadály. Elfogyott 
a műtrágya s emiatt leállt ez a

munka. Ez kissé bosszantja a tsz 
tagjait, meg a vezetőséget is.

„Vagyok olyan legény, mintleJ*
Ez a nótájuk a tsz nőtagjai­

nak. A két férfi növénytermesz­
tő munkacsapat mellett két asz- 
szony és két leány munkacsapat 
is dolgozik. De nemcsak dalol­
ják ezt a nótát, hanem úgy is 
cselekesznek. Bár Zabos Petemé 
megjegyzi: „a kaszálásnál lehet, 
hogy lemaradunk, de egyéb mun­
kában kiállunk“. Csak egy pél­
dát: a műtrágyaszórásban reszt­
vettek a női csapat tagjai is. 
Olyan teljesítményt értek el, 
hogy a férfiak alig érték őket. 
Elmaradtak az asszonyok mö­
gött. A dugványokat is a női 
munkacsapatok ültették el. 
Nyolcszáz ölön maghagymát, 
négy katasztrális holdon cukor­
répa dugványt és egy holdon 
sárgarépadugványt ültettek el. 
Ez bizony nem kis munka.

— Az asszonyok nélkül fél­
karú lenne ez a kollektíva — 
jegyzi meg Juhász párttitkár elv­
társ. Nem válogatnak ezek a 
mai asszonyok a munkában, ami 
jön sorba mindent megcsinál­
nak.

Olyan asszonyok vannak Itt, 
mint Király Jánosné, a tsz 
MNDSZ titkára. Az ő kezdemé­
nyezésére csaknem minden nő- 
tag' szép vállalást tett a kon­
gresszus tiszteletére. Királyné 
jár elől a példamutatásban. Vál­
lalta, hogy egész évben 250 mun­
kaegységet teljesít. És eddig már 
száznál tart, Szarvas Péterné is 
kétszázötvenet vállalt és már 
kilencvennél tart.

Gém néni 61 éves
és 12 gyermeket nevelt fel — 
kétszáz munkaegységet vállalt és 
már hetvenöt munkaegységet 
teljesített. És nincs egyetlen nő­
tag sem, aki ne' akarna kétszáz­
nál több munkaegységet sze­
rezni. Még a 15 éves Bakk Ró­
zsiira is 75 munkaegységgel kö­
szönti a kongresszusi versenyt. 
Fel lehetne sorolni minden nőt.

Most az asszonyok nagy fába 
vágták a fejszéjüket. Kubikolni 
akarnak menni! A tsz rizstelepét 
előkészíteni.

— De hiszen ez már igazán

férfimunka — mondom nekik. 
Errg Szarvas Ferencné azt fe­
leli:

— Nem törik el a mi derekunk 
sem, ha a kapát meg tudjuk 
markolni, akkor a vaslapátot is.

Meg aztán mi tagadás, van eb­
ben egy kis jogos büszkeség is. 
Az a sokat emlegetett egyenjo­
gúság, amit a mi alkotmányunk 
biztosít a magyar nőknek, de az 
is, hogy minden embert, min­
den egyes tagját a Vörös Csil­
lag termelőszövetkezetnek az 
serkenti, fűti: az idén igazán be 
akarják bizonyítani — még job­
ban mint tavaly, — hogy a kol­
lektív termelés jobb és maga­
sabb terméseredményeket hoz.

Ham ke!! ill unszolni senkii
Most is — mert pillanatnyilag 

nem volt más munka — a női 
munkacsapatok csutkaiziket- kö­
tik szalmakötélbe. Ügynevezett 
„majormunkán“ vannak. Tiszta­
ságot, rendet teremtenek a tanya 
portáján. A bekötött iziket már 
hordja is a teherautó a tagokhoz. 
Munkaegységenként ezt is ki­
osztják. Itt — ezen a tájon — 
becses tűzrevaló a csutkaizik.

Ilyen munka folyik itt. Mái­
mé gválasztották az új vezetősé­
get régen, olyan elvtársakat, 
akik maguk is példát mutatnak 
a munkában. A párt iránti tisz­
telet és szeretet nagy tettekre 
serkenti őket. A kongresszusi 
versenyben sikerek sikerek után 
születnek a balmazújvárosi Vö­
rös Csillag termelőszövetkezet­
ben. És ehhez hozzájárul még 
az, hogy itt mindenki tudja a 
közös gazdaság magasabbrendű- 
ségét. Meg ha több terein, a tag­
ságnak is több jut. Bizonyítja az 
a tény, hogy nem hiába dolgoz­
nak, hogy már eddig' nyolc forin­
tot osztottak munkaegységen­
ként.

Bárki megnézheti. Szép példá­
ját mutatják a tsz tagjai a kö­
zös, szocialista munkacrkölcs- 
rick. Ha minden termelőszövet­
kezetben ezt a példát követik, 
akkor Hajdú megye mindenben 
első lesz, nemcsak a tavaszi ve­
tésben. F. S.

Hajdú-Bihar a tavaszi munka 
végzésében országosan az első. 
Ez az elsőség kötelezi arra, hogy 
minden erő jó mozgósításával 
úgy végezze feladatát, hogy az 
első helyét meg is tartsa. A ;a- 
Vaszi csata élvonalában gépállo­
másaink haladnak, nagyon fon- 
los, hogy a munkalendület foko­
zódjék a traktorosok soraiban és 
gyorsuljon a munka.

Példás munkát végeznek a püs­
pökladányi gépállomás traktoro­
sai, két műszakban dolgozva küz­
denek azért, hogy megyénk első 
helyét biztosítsák és a korai szán­
tással, vetéssel még több kenyér­
hez segítsék az ország dolgozó 
népét.

A debreceni gépállomás dolgo­
zóinak munkája is jó, sokkal job­
ban végzik feladatukat, mint ta­
valy. A Jócsák brigád munkája 
emelkedik ki a legjobban.

A megyei gépállomások trak­
torosainak élén Sólyom Imre ha­
lad, akinek traktora két műszak­
ban dolgozik. Szántást, vetést, 
boronálásf végeznek a biharnagy- 
bajomi December 21 földjén.

Sólyom Imre példásan küzd 
azért, hogy tavaszi tervét a kon­
gresszus napjára 150 százalékra 
teljesítse. A jó munkáját azonban 
az értetlenség gátolja. Nincs jól 
letakarítva a föld és bizony ga­
zos földön dolgozni a traktorral 
nehezebb.

★

A biharnagybajomi December 
21. tsz-nél hibát követtek el az­
zal, hogy nem engedték meg „ 
szántás utáni tárcsázást. A föld 
talajszerkezete pedig rossz, üre­
ges és félmalomkerék nagyságú 
hantok takarják. Sólyom Imre 
elvtárs cgyideig tárcsázta is a ta­
lajt, gyönyörű morzsalékos lett 
a föld, de azután nem engedték 
meg a tárcsázást, arra hivatkoz­
va. hogy az növeli a költséget. 
Elfelejtették, hogy a gondosan 
munkált talajban 2 mázsával is 
több gabona terein.

Az ilyen ferde okoskodással el­
érik, hogy krajcárt takarítanak 
meg, közben forintot veszítenek.

A minőségi munkára nagyon 
kell vigyázni. A gyorsaság sehol 
se mehet a minőségi munka rová­
sára. Erre vigyázzanak agi'onó-

musatnk. Népünk több kenyeré­
ről és a több jövedelemről van 
szó. Igen helyesen cselekedett 
Legányi Endre, a derecske! járás 
főagronómusa, aki megvizsgálja 
a derecske! Béke tsz földjén a 
szántást és úgy találta, hogy 
négy holdon nem végzett megfe­
lelő munkát a traktoros. A gép­
állomás vezetősége is megállapí­
totta, hogy nem jó a munka és 
az újra szántást elrendelték.

★
A megyei gépállomások mun­

káját tekintve, meg kell állapíta­
ni, hogy nem minden traktoros 
és gépállomási vezető állja meg 
a helyét kifogástalanul. Igen 
gyengén végzi munkáját, a hcncí- 
dai gépállomás, ahol 9 traktor öt 
nap alatt csak 9 normáUiotdas 
munkát végzett.

★
A berettyóújfalui, zsákai, bal­

mazújvárosi, nagylétai gépállo­
mások március 15-ig egyetlen 
hold felszántásáról sem adtak je­
lentést. Meg kell nézni — míg a 
mulasztás nem súlyosbodik — 
hogy miért kerékkötők ezek a 
gépállomások megyénk tavaszi 
versenyében.

Igen helytelen a cselekedete 
Király Árpád nagylétai gépállo­
mási főagronómusnak, aki most 
Gödöllőre utazott egy gép átvéte­
lére. Olyanformán hat ez, mint 
amikor a parancsnok a legfonto­
sabb időben elhagyja csapatát.

★
Minden traktor minden percét 

használjuk ki — hangzott el a 
napokban a Szabad Nép felhívá­
sa. ügy látszik nem olvasták ezt 
a felhívást a hortobágyi állami 
gazdaság területén, mert a nagy­
kort! halárban 1G traktor napok 
óta tétlenül álldogál. A gépeket 
a. hajdúböszörményi állami gaz­
daságból irányítót:ák át sürgős 
munkára. Lakatos elvtárs, a gaz­
daság igazgatója utána ment a 
jraktoroknak és jogos méltatlan- 
kodással állapította meg, hogy a 
gépek tétlenkednek, mert a talaj 
még ott nem alkálinas a szántás­
ra. De miért vitték el akkor 
traktorokat? Talán azért, hogy 
kivonják a forgalomból néhány 
napra?
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lllajdú.

Soó Rezső akadémikus már­
cius 15-én másodszor kapta meg 
a Kussuth-dijat. Először 1951- 
jben, a növény földrajzzal foglal- 
jkozó éltékes munkásságát jutal­
mazták c magas kitüntetéssel, 
[most a „Fejlődéstörténeti nö­
vényrendszertan“ című munká­
jáért kapott Kossuth-clíjat.

Soó professzor a debreceni 
[Kossuth Lajos Tudományegye- 
Item növénytani intézetének ve­
hetője. A világszerte ismert tu- 
' dós 1929-ben került tanárnak a 
debreceni egyetemre. Azóta húsz 
könyve, több. mint kétszáz ön­
álló tanulmánya jelent meg. 
Munkássága kiterjed a növény- 
földrajz minden területére, fej­
lődéstörténeti, genetikai, rend­
szertani, természetvédelmi, stb. 
kérdésekre. Legismertebb köny­
vei: a „Növényföldrajz“, .Jávorka 
Sándorral közösen írt kétkötetes 
,.Magyar növényvilág kéziköny­
ve“ és a múlt esztendőben meg­
jelent „Fejlődéstörténeti növény- 
rendszertan“. Jelenleg a Berlin­
ben kiadandó nemet nyelven 
megjelenő „Magyar növényvilág“ 
című művén dolgozik. Közben 
bejárta Európa húsz országát 
Könyvei, tanulmányai, szovjet, 
osztrák, német, francia, holland, 
•mgol, olasz és északaf'rikai szak- 
lolyóiratokban jelentek meg. 
Mint professzor tanítványok és 
munkatársak egész sorát nevel­
te. Közülük: Zólyomi Bálint aka­
démiai levelező tag, Magyar Pál, 
Máiké Imre, Unbrizsy Gábor, a 
biológiai tudományok doktorai, 
Balázs Ferenc, Felföldit Lajos,

SOÓ REZSŐ,
a kétszeres JCosjútk-díjas, botanikus

Szemes Gábor, Újvárosi Miklós 
kandidátusok.

Kossutli-díjjal kitüntetett 
könyvéről, a „Fejlődéstörténeti 
növényrendszertan“ című mun­
kájáról, annak jelentőségéről 
így nyilatkozott Soó Rezső aka­
démikus:

— A régi rendszerben csak le­
író és rendszerező tudomány 
volt. Ezzel szemben az új, kor­
szerű, haladó irányú rendszertan 
a fejlődéstörténeten alapszik: az 
élőlények világát a törzsfejlődés 
keretében mutatja be. Ez a dar­
wini tanítások továbbfejlesztése.

— Könyvemben a dialekti­
kus materializmus elve és mód­
szere alapján dolgoztam fel a 
növényvilág törzsfejlődését. A 
könyv éppen ebben tér el lé­
nyegesen a hasonló témájú, sok 
más régebbi és újabb munkák­
tól. Alapgondolata a könyvnek, 
hogy az új fajok és formák ke­
letkezésének oka az életfeltételek 
megváltozása, aminek következ­
tében az élő szervezet tulajdon­
ságai is megváltoznak. A kisebb- 
nagyobb változások nem lassú 
folyamatként, hanem ugrássze­
rűen jönnek létre. Maga az egész 
törzsfejlődés, az élő világ kiala­
kulása az öröklékenység, — te­
hát a régi tulajdonságok megma­
radása — és a változékonyság — 
így a környezethatás következté­
ben kifejlődött új tulajdonság

ellentétéből keletkezik. Egész 
röviden ez a könyv alapgondo­
lata.

— Még egy dolgot. Könyvem­
ben már röviden érintettem a

m

IS,
debreceni botanikus kertben irá­
nyításom alatt folyó fajtaátala­
kító kísérleteket, amelyeknek 
eredményéről a magyar-szovjet 
barátsági hónap alkalmával ha­
zánkban járt Gluscsenko szov­
jet akadémikus felkérésére most

készülök dolgozatot írni a Szov­
jet Tudományos Akadémia egyik 
folyóiratába. Ezek a micsurini 
biológia tanításait alátámasztó 
igen érdekes kísérletek azt bizo­
nyítják, hogy egy-egy növény­
fajtát — bizonyos kedvező ese­
tekben — az életfeltételek meg­
változtatásával már egyetlen te- 
nyészidő alatt is átalakíthatunk 
más növényfajtává. A kísérletek­
ben főképpen homoki és sziki 
növények szerepeltek. Ezek a 
homoki, sziki környezetből más 
— erdei vagy üvegházi — kör­
nyezetbe áthelyezett növények 
átváltoztak olyan ősi alakokká, 
amilyenekből ezek a fajták le­
származtak. Ha pedig ezeknek az 
ősivé változott növényeknek az 
utódait visszavittük a homoki 
vagy szikes talajra, ott újra visz- 
szaváltoztak. Ezeket a gyakorlati 
szempontból is igen nagyjelen­
tőségű kísérleteket idén még ki- 
terjedtebb mértékben folytatom 
munkatársaimmal.

Soó Rezső professzor ma a mi­
csurini biológia egyik hazai szak- 
tekintélye. Tagja a Magyar Tu­
dományos Akadémián kívül a 
Német Demokratikus Köztársa­
ság Tudományos Akadémiájának 
és a Nemzetközi Növényszocioló­
giai Társaság elnökségének. Igen 
jó a kapcsolata a szovjet nö­
vénytani intézetekkel is. Többek

közt a leningrádi Komarov-intc- 
zet tizenkét különböző folyóirat 
megküldésével segíti Soó elvtárs 
munkáját. Levelező tagja a len­
gyel, finn és bajor botanikus tár­
saságoknak. A Kossuth-díjas 
professzor májusban Bulgáriába 
utazik, ahol több előadást tart. 
Júliusban immár ötödször uta­
zik Parisba, a nemzetközi bota­
nikus kongresszusra. Ű lesz a 
négytagú magyar küldöttség ve­
zetője — a kongresszus megvá­
lasztott alelnöke.

Munkásságáról végül
idézzük Baranov leningrádi aka­
démikus nyilatkozatát:

— Azok az eszmék, amiket 
Soó professzor lefektetett, fog­
lalkozzanak akármilyen problé­
mával. arról tanúskodnak, hogy 
a professzor nem formálisan is­
meri. a micsurini biológia alap­
tételeit. hanem következetesen a 
dialektikus materializmus mód­
szereinek alapján áll. A munka­
társak összefogásán, célirányos­
ságán látszik a következetesen 
határozott alapon álló irányító­
nak a keze. Soó személyében 
Magyarországnak egy világvi­
szonylatban is jó hírnévnek ör­
vendő botanikusa van.

Soó Rezső elvtársat a debre­
ceni tudósok közül elsőnek tün­
tették ki másodjára Kossuth- 
dí.ijal. Szombaton délelőtt, mikor 
tanítványai, munkatársai kö­
szöntötték, egyöntetűen így fe­
jezték ki jókívánságukat:

— Reméljük, rövidesen össze­
gyűlünk a harmadik Kossuth- 
díj megünneplését«,
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Párt és pártépités

A Gépiíermentáló új pártvezetőségének 
egyhónapos munkája

Február 15-én tartottuk 
üzemünkben a vezetőségválasztó 
taggyűlést. Ezen a taggyűlésen a 
párttagság a vezetőség tagjait 
fiatal, friss erőkkel erősítette 
meg. A vezetőségválasztó tag­
gyűlésen a párttagság — többek 
között — az alábbi határozatot 
hozta: „A termelés fokozása és 
a minőség megjavítása érdeké­
ben az élj pártvezetőség úgy 
mozgósítson, hogy tovább javul­
jon a pártszervezet és a dolgozók 
közötti kapcsolat. Az új pártve­
zetőség tartsa fenn a kapcsolatot 
a gazdasági vezetőkkel, az igaz­
gató elvtársat rendszeresen szá­
moltassa be munkájáról. A hiá­
nyosságok kijavítására hozzanak 
határozatot és annak végrehajtá­
sát ellenőrizze a pártvezetőség.“

Az új pártvezetőség
a reszortok elosztása után meg­
beszélte a feladatokat funkció 
szerint is. Majd a taggyűlés ha­
tározatai alapján munka- és 
ütemtervet készítettünk április 
j-ig. E szerint végezzük most 
mindennapi munkánkat. A mun­
ka- és ütemtervnek megfelelően 
a február 22-i vezetőségi ülésen 
legfontosabb feladatnak az első 
negyedévi tervünk és a kon­
gresszus tiszteletére tett felaján­
lások teljesítésének, illetve túl­
teljesítésének megbeszélését tar­
tottuk. Megbeszéltük: hogyan 
tudjuk azokat megvalósítani; 
milyen kisebb, nagyobb felada­
tokat kell végrehajtanunk. En­
nek érdekében határozatot hoz­
tunk a pártcsoportok, a népneve- 
ICiE'árda és a patronázs csoport 
átszervezésére. Ezt azért tartot­
tuk szükségesnek, mert sem a 
pártcsoport, sem a népnevelőcso­
port tagjai nem voltak megfele­
lően elosztva az üzemrészekben. 
Kimondottuk ebben a határozat­
ban azt is, hogy a tömegszerve­
zetek bevonásával, a politikai 
felvilágosító munka fokozásával 
úgy mozgósítunk a termelés 
emelésére, a munka minőségi ja­
vítására, hogy első negyedévi 
tervünket március 10-ro részle­
teiben is teljesíthessük. Ugyan­
akkor az ágit. prop. felelős Ke­
rek Sándor elvtársat felelőssé 
tettük azért, hogy minden szta­
hanovistát -- az önkéntesség és 
meggyőzés alapján — vonjon be 
a pártoktatásba.

Igen nagy szükség volt akkor 
é határozatokra. Hiszen első ne­
gyedévi tervünk teljesítésével 
még csak 80 százaléknál tartot­
tunk. A munkafegyelem megszi­
lárdításánál is volt tennivalónk. 
Sok volt az elkéső, az igazolat­
lan hiányzók száma. Januárban 
például 104, februárban 53 el­
késő volt üzemünkben. Az át­
szervezett pártcsoportokkal és 
népnevelőkkel megbeszéltük a 
tennivalókat. Ennek eredménye­
képpen elértük, hogy március 
hónapban eddig egy elkéső sem 
volt üzemünkben és első negyed­
évi tervünket március 10-re rész­
leteiben is teljesítettük.

A vezetőségvá!osztó taggyűlés 
határozata alapján a március 8-i 
pártvezetőségi ülésen egyik na­
pirendi pontként beszámoltattuk 
az üzem igazgatóiát Szabó Lajos 
elvtársat a február havi terv tel­
jesítéséről és a kongresszusi fel­
ajánlásié: állásáról. Ez a vezető­
ségi ülés és az igazgató elvtárs 
beszámolója megmutatta, hogy a 
pártvezetőség, a pártszervezet 
munkája — a vezetőségválasztó 
taggyűlés óta — nem volt ered­
ménytelen. Szabó elvtárs beszá­
molójából kiderült, hogy üze­
münk februári tervét 110.9 szá­
zalékra teljesítette. A kongresz- 
szus tiszteletére pedig 288 dol­
gozó tett felajánlást, 113.768 fo­
rint értékben, ezt március 1-ig 
433.667 forintra teljesítettük.

Pártszervezetünk és üze­
münk dolgozóinak harca siker­
rel járt; március 10-re befejez­

tük első negyedévi tervünket. 
Mivel a kongveszusi vállalásun­
kat is túlteljesítettük, dolgo­
zóink — a politikai felvilágosító 
munka nyomán — pótfelajánlá­
sokat tettek a kongresszus még 
nagyobb eredményekkel való 
megünnepléséért. Ez a pót fel­
ajánlás újabb 805.000 forint ér­
tékű terven felüli munkát tesz 
ki. •

Legutóbb március 15-én tar­
tottunk pártvezetőségi _ ülést. 
Ezen a Központi Vezetőség 1953 
június 27—28-i határozata alap­
ján a dolgozókról való fokozott 
gondoskodásról beszéltünk. Ez 
annál is inkább szükséges volt, 
mert a régi pártvezetőség nem 
sokat gondolt erre s igen gyak­
ran megfeledkezett erről. Az új 
párt vezetőség eddigi működése 
nyomán már több dolgozónak se­
gített problémájuk megoldásá-

A vezetőségválasztó taggyűlés

óta rendszeresen megtartottuk a 
pártcsoport és a népnevelőérte­
kezleteket, Ezeken mindig az 
tizem, a pártszervezet előtt álló 
legközvetlenebb feladatokat be­
széltük meg. Ez nagyban hozzá­
járult ahhoz, hogy üzemünk dol­
gozói lelkesen, a nehézségeket 
leküzdve, eredményesen harcol­
tak és harcolnak a többterme­
lésért, a kongresszus tiszteletére 
tett felajánlások sikeres megva­
lósításáért.

1*zeniüDk pártszervezetének 
új vezetősége továbbra is meg 
akar felelni a párttagság bizal­
mának, az eléje állított követel­
ményeknek: hogy üzemünk
olyan eredményt érjen el, amely 
méltóvá teszi a megyei pártbi­
zottság kongresszusi verseny- 
zászlójának elnyerésére.

Elmondta:
Karak József,

a Gépifermentáló párttitkára.

Hozzászólások a nsíosílotí szervezeti szabályzat 
tervezetéhez

A párttag jogaihoz
A Központi Vezetőség június 

27—28-i határozata nyomán pár­
tunkban méginkább elmélyült a 
kritika, önkritika szelleme. Pár­
tunk tagjai taggyűléseken, érte­
kezleteken bátrabban alkalmaz­
zák a bírálat, önbírálat fegyve­
rét. Az említett határozat óta 
egyre több párttag írja meg vé­
leményét a Néplap szerkesztősé­
gének. De úgy vélem, hogy más 
pártlapokhoz, — elsősorban a 
Szabad Néphez — is egyre több 
olyan levél érkezik, melyben 
egyszerű párttagok mondják el 
véleményüket pártfunkcionáriu­
sokról, vagy felsőbb pártszervek­
ről.

Azonban még mindig elég gya­
kori, hogy a bíráló a szerkesz­
tőséghez küldött bíráló levelét t 
nem írja alá. Pedig a kivizsgálás ? 
során rendszerint kiderül, hogy ' 
a bírálónak igaza van, de való­
színű a következményektől fél­
ve nem meri aláírni a nevét. A 
párllapok szerkesztőségeinek
mindenkor kötelességük, hogy 
bárkivel és bármilyen szervek­
kel szemben megvédjék a bírá­
lókat. a hibák jogos felvetőit. Az 
is kötelessége a pártlapnak, hogy 
a maga eszközeivel, az újság ha­
sábjain elítélje azokat, akik ül­
dözik a bírálókat, akik akadó-1, 
lyozzák a bírálat kialakulását. j'

Éppen ezért helyes lenne a 
párttag jogainak megfogalmazá­
sánál a b) pontot a következő­
képpen kiegészíteni: „ ...párt-5 
szerű bírálatot gyakoroljon a ’ 
pártszervezet taggyűlésein, érte­
kezletein és a párlsajtóban a 
párt munkája, tagjainak és szer­
veinek ténykedése fölött“. ,

A módosított szervezeti sza- 
bályzat tervezet a párttag fon- j> 
fos kötelességévé teszi, hogy fej- > 
lessze a bírálatot és az alulról 
jövő bírálatot, hogy ne titkolja 
el és személyekre való tekintet 
nélkül tárja fel a hibákat. A ter­
vezet továbbá biztosítja minden 
párttagnak azt a jogot, hogy ké­
réssel, beadványai forduljon a 
felsőbb pártszervekhez, egészen ^ 
a kongresszusig. ,

De párttagjaink igen gyakran V 
fordulnak a pártlapok szerkesz­
tőségeihez is észrevételeikkel 
panaszaikkal. Éppen ezért he­
lyes lenne a szervezeti szabály 
zatban úgy lerögzíteni a pártta­
gok jogait, hogy a pártsajtóban 
is joga van véleményét el ni on 
dani egyes párttagok és párt­
szervek ténykedéséről.
Paliás Imre párttitkár, Debrecen.

fi pártlesvetsíTi kérdéseihez
A szervezeti szabályzat terve­

zet 47, pontja kimondja, hogv az' 
a oárttoeoL aki nem teiSÄs'iK,

vagy elhanyagolja a párt iránti 
kötelességeit, pártbüntetésként 
egy évig terjedő határidőre tag­
jelöltté lehet visszaminősíteni. 
Helyesnek tartom ezt a módosí­
tást. Ezzel tovább nő pártunk fe­
gyelme. Bizony vannak még 
olyan párttagok, akik nem vég­
zik el a kapott pártmegbizatáso- 
kat, nem tanulnak rendszeresen 
és a pártot csak személyes érvé­
nyesülésre akarják felhasználni. 
Az ilyen párttagokkal szemben 
szükséges a visszaminősítés, mint 
pártbüntetés.

Gaál Zsigmond 
MDP taf, Báránd.

Néhány szó az iskola és szülők 
kap csőlátóról

VALAMENNYIEN tudjuk, hogy 
az iskolai nevelés sikere csak 
részben függ a nevelőktől. A ne­
velők fáradozása igazán csak 
akkor lesz eredményes, ha az 
helyes szülői neveléssel párosul. 
Hangsúlyozni kell a helyes szót, 
mert sok családban nem ezt ta­
pasztaljuk, Mi ennek az oka: 
Legtöbb esetben az, hogy a szüld 
nem ismeri jól saját gyermekét. 
Nem ismeri olyanformán, hogy 
gyermeke mennyit ér a közös­
ségben, milyen a viszonya tár­
saihoz, a munkához? A nevelők­
től kapott tájékoztatásra rend­
szerint kétféleképp válaszolnak 
a szülők: vagy megsértődnek és 
azt mondják, kizárt dolog, hogy 
ilyen legyen a gyermekem, vagy 
pedig: „Kerüljön csak haza,
majd adok én neki!“ Ritkábban 
halljuk azt, hogy jó, majd meg­
figyeli és igyekszik leszoktatni a 
hibájáról... és: „köszönöm, hogy 
felhívták a figyelmemet...“

Sokszor hallott panasz, hogy a 
szülő nem tud segíteni gyermeke 
tanulásában, mert maga sem ér­
ti sokszor a tankönyv szövegét.

EGY ÉDESAPA a következő­
ket mondotta: „Kérem, én hat 
osztályt jártam, jó bizonyítvá­
nyom volt, de most nem tudok 
Lacinak segíteni semmit. Nem 
értem én ezeket az ixeket a füze­
tében.“ Egyik kartársam szabály­
szerűen megtanította' az egyik 
édesanyát a számtanpélda meg 
oldására, ezt azonban nem rend­
szeresíthetjük a példák és ma­
mák sokasága miatt. Mit tegyen 
hát a szülő? Azt, hogy ellenőriz­
ze gyermekének otthoni munká­
ját, ellenőrizze munkarendjét, a 
kijelölt feladatok elvégzését. Hi­
bázik az a szülő, aki gyermeke 
helyett maga akarja megoldani 
annak feladatait. A rádióban 
hallottuk tréfaként, hogy Pista 
szülei felháborodva nézték fiuk 
negyedévi értesítőjét, amely igen 
tarka volt. „Hogy lehet az — 
mondta az apa, — hiszen min­

den feladatot én magam csinál­
tam meg?!“ Igen, de az iskolába 
már nem mehetett el a fia he­
lyett .. .-

SOK SZÜLŐN úrrá lett a kö­
zöny gyermeke munkájával 
szemben. Sokakat nem érdekel 
gyermekük előmenetele. Ezt 
megérzi a gyermek s nem' is dol­
gozik komolyan. Makarenko, a 
nagy szovjet pedagógus azt 
mondja, hogy a gyermek mun­
kájának lekicsinylése a legna­
gyobb sértés a gyermekkel szem­
ben.

Ismerünk olyan szülőt is, aki 
úgy képzeli el az iskolát, mint 
egy nagy gyárat, ahol futószala­
gon készül minden. Fiacskáját; 
beíratja s nyolc év múlva kép­
zett, illedelmes fiatalembereket 
kíván visszakapni. Ez részben 
helyes, mert az iskolának való­
ban mindent el kell követnie s 
el is követ, hogy művelt, joíle- 
mes embereket neveljen — de 
mi a szülő feladata? Tétlen 
szemlélés? Az eredmény így si­
ralmas lesz. Csak a közös mun­
ka hoz létre tartós eredményt. 
Sok szülőtől hallottuk: „Odabi- 
zom a fiam, tessék vele szigo­
rúan bánni s ha kell megverni“... 
A szülő így nehezíti a nevelő 
munkáját azzal, hogy még min­
dig a régi módszerekkel akar ne­
velni. Ezért van az, hogy sok ta­
nulónk számára ma is csak a ve­
rés a büntetés, az iskolai nevelés 
büntetőeszközeit semmibeveszi.

A CSALÁD gyakorolja a leg­
nagyobb hatást a gyermekre az 
iskola mellett. A szülők hibás 
nevelési módszere elronthatja a 
gyermek életét, egész fejlődését. 
Közös a felelősség: szülőké és 
nevelőké, hogy gyermekeinkből 
szabad, tettrekész közösségi em­
bert neveljünk. A feladat nagy­
szerűsége megkétszerezi a szü­
lők és nevelők együttes felelős­
ségét a gyermekek neveléséért, 
az új embertípus kialakításáért.

Fehér István nevelő 
Debrecen.

Ecsedi Ferenc és Vásárhelyi Julia
háxmi (ícf öt kötöttek.

GYÖNYÖRŰ a debreceni új 
házasságkötési terem. Vastag, 
bordó szőnyeg süpped az ember 
lábai alatt, amint végigmegy a 
faragott bútorok között. A vil­
lanyfény barátságosan simo­
gatja a hajdúsági népi-motí­
vumokkal kivarrott függönyö­
ket és a pirossal hímzett térí­
tőt as asztalon. Rejtett hang­
szóróból lágy melódia árad, 
amíg gyülekeznek a vendégek. 
Ma adják át rendeltetésének 
az új termet, ebből az alkalom­
ból egy kis ünnepséget ren­
deznek. Elsőnek egy traktoros 
brigádvezető és egy termelő­
szövetkezeti kislány köt házas­
ságot.

Jön is már a fiatal pár, egy­
más kezét fogva. Nyomukban 
a két tanú, őket pedig Balogh, 
Endre elvtárs, a városi tanács 
végrehajtóbizottságának elnöke 
követi. Vállán széles nemzeti 
színű szalagot visel, mint 
ilyenkor szokás. A fiatal pár 
mögött ülő vendégek kedves 
jelenetnek, lesznek szem- és 
fültanúi.

AZ ÜNNEPSÉG rövid, de 
feledhetetlen. Jeles marad ez 
a nap Vásárhelyi Júlia és 
Ecsedi Ferenc számára, akik 
még csak jegyesek, de pár 
perc múlva házastársak lesz­
nek.

Rövid ünnepi beszéd: viss­
zapillantás a gyászos múltra, 

amikor kilátástalanságot, két­
ségbeesést eredményezett a há­
zasságkötés a dolgozók szá­
mára. Naplók, feljegyzések őr­
zik az emlékét, hogy a múlt­
ban hány esetben kötött házas-

ságot szegény, de szép lány 
jómódú legénnyel, akarata el­
lenére, csak azért, hogy szü­
leit eltarthassa, és pokol lett 
az egész élete. Ma nincs kény­
szer. „A Magyar Népköztársa­
ság védi a házasság és a család 
intézményét.“

— Ecsedi Ferenc, — kíván-e 
házasságot kötni Vásárhelyi 
Júliával?

— Igen!
Ecsedi Ferenc traktoros bri­

gádvezető a debreceni gépál­
lomáson, Arcát barnára festet­
te a szél, a tavaszi nap. Tekin­
tete éles, de barátságos és meg­
nyerő. A télen a traktorok ja­
vításában 170 széizalékos ered­
ményt ért el. Tegnap még ott 
járt, ahol az ébredő földet ha­
sítják brigádjának ekéi.

Hogyne mondaná határozot­
tan az igent, amikor csak erre 
várt? Hátha úgy kellene kiál­
tania, hogy hallja meg az 
egész világ?

A MENYASSZONY: Vásár­
helyi Júlia a bellegelői Lenin 
termelőszövetkezet tagja. Sar­
jadó fű illatát hozta magával 
ebbe a kellemes, új terembe.

— Igen! — Cseng a hangja 
a néma, ünnepélyes csendben. 
A vendégek tekintete mélysé­
ges szeretettel simogatja a fia­
tal pár kedves alakját. Beírják 
nevüket az anyakönyvbe, — 
előbb a menyasszony, azután 
a vőlegény.

— önöket hivatalosan há­
zastársakká nyilvánítom. — Az 
elnök átadja a házasságleve­
let. Szerencseklvánatok, me­
leg kézszorítások következnek.

Ez történt a napokban. A ce­
remónia nem tartott tovább, 
mint ameddig e néhány sor el­
olvasása tart. A történet kez­
dete:

Talán éppen akkor, amikor 
a városi tanács elhatározta, 
hogy új házasságkötési termet 
rendez be a régi helyett, a 
munkásosztály a termelőszö­
vetkezetbe küldte Ecsedi Fe­
rencet, hogy traktorával jó 
mélyen szántsa meg ott a. föl­
det, hogy növekedjék a termés, 
legyenek gazdagabbak, boldo­
gabbak a tagok. Ferenc ment. 
Hogyne ment volna, amikor a 
szíve is óda húzta. Mert rajta­
felejtette a szemét a növény­
termesztő brigád egyik nőtag- 
ján: Vásárhelyi Júlián. Júlia 
is szívesen állt szóba vele. 
Mindkettő derekasan megállta 
a helyét saját munkájában. Jú­
lia az elmúlt évben 210 munka­
egységet szerzett.

MUNKA KÖZBEN terveket 
szövögettek, nem álmokat, ha­
nem valóraváltható, komoly 
terveket. Még akkor nem tud­
ták bizonyosan, hogy egymás 
kezét fogva folytatják az élet 
útját. Ismerkedtek, megszeret­
ték egymást ás mire megvaló­
sult a tanács terve: elkészült 
az új terem, ők is elhatároz­
ták. hogy házasságot kötnek.

Kedves, meghitt otthonuk 
berendezve várja őket a Gör- 
gényi utcában. Hogy mik a 
terveik? Egyelőre csak az, 
hogy nagyon, nagyon szeretik 
és megbecsülik egymást.

Hegyenek boldogok, életük 
legyen derűs! Az lesz!

Wwä)
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Minden erővel az óveleji lemaradások
behozásáért

\ dósnak lenni nem kellemes, | 
nem megnyugtató érzés és 

főleg nem helyes dolog. Különö­
sen akkor nem, ha kötelességének 
teljesítésével marad valaki, vagy 
éppen egy üzem adósa — az 
egész dolgozó népnek. Megyénk­
ben egy sor minisztériumi üzem 
és vállalat került ebbe a kellemet­
len helyzetbe: adósak maradjak 
;i januári, februári tervük telje­
sítésével és ennek következtében 
nagy lemaradások vannak ne­
gyedévi kötelezettségük teljesíté­
sében is. Amiál súlyosabb ez az 
adósság, mivei főleg a lakosság 
növekvő szükségleteinek kielégí­
tésére gyártó könnyűipari üze­
meknél van lemaradás. Például 
;Lz első kéthavi tervteljesítés alap­
ján a Baromfifeldolgozó Vállalat 
22.2, a Ruhagyár 19.9, az Alföldi 
Nyomda 15.6, a Hajdúmegyei Ma­
lomipari Egyesülés 16.9, a Járó- 
míijavító 11.7, a. Cementáruipari 
Vállalat 37.4, a Debreceni Textil­
müvek 6.9 százalékkal maradt el 
negyedévi tervének teljesítésében.
]/ étségtelen, hogy a lemaradá- 
*-*• sok bekövetkezésében jelen­

tős része vg.n a rendkívül hideg 
déli időjárásnak, az év első ké; 
hónapjában gyakorivá vált várat­
lan áramkorlátozásoknak, az 
anyagellátás zavarainak, amik 
akadályozták az üzemek és vál­
lalatok tervszerű munkáját, a 
tervek maradéktalan teljesítését. 
Ezekhez az alapvető hibákhoz 
hozzájárult még az is, hogy egyes 
üzemeket váratlanul érjék ezek 
a nehézségek és nem igyekeztek 
rugalmasan, a helyi adottságok 
sokoldalú kihasználásával elhárí­
tani, vagy legalább is csökkente­
ni az akadályokat. Sok helyen 
maguk a pártszervezetek som 
nyújtottak kellő segítséget a 
szakmai vezetésnek — jobbára 
csak a vezetőségek újjáválasZtá- 
sával foglalkoztak.

Az adósságot azonban szokás 
letörleszteni. A párt, a kormány, 
az egész dolgozó nép azt várja 
ezektől a vállalatoktól, hogy igye­
kezzenek behozni lemaradásukat, 
teljesítsék negyedévi tervüket.

A feladat nagy. Végrehajtása 
nehéz, de nem lehetetlen. Hiszen 
az éveleji nehézségek jórészt el­
múltak! lényegesen megjavult az 
anyagellátás, az energiaellátás, 
szervezettebben, zavartalanabbá 
termelhetnek az üzemek, vállala­
tok. Az anyagi feltételek tehát 
megvannak. Az üzemek és válla­
latok igazgatóinak, műszaki be­
osztottainak most az a legdöntőbb 
feladata, hogy alapos körültekin­
téssel felderítsék a lemaradás be­
hozásának lehetőségeit és jó szer­
vezéssel biztosítsák e lehetőségek 
maximális kihasználását.

A Debreceni Baromfifeldolgozó 
Vállalatnál például már egy sor 
olyan intézkedést (ettek, ami a 
lemaradások behozására irányul. 
A vállalat három műszakra tért 
át, sőt vasárnap is dolgoznak. 
Kölcsönkértek egy tojáslámpázó 
gépet, ami lényeges segítség. Az 
új szakmunkások tanítására, ok­
tatására nagy gondot fordítanak. 
Ezeket a munkásokat, munkás- 
nőket úgy osztották be, hogy egy- 
egy kiváló dolgozó mellé kerülje­
nek. aki állandó segítséget (ud

MÁR 1954 DECEMBERI tervét teljesíti 
II. Kiss Lajosai és Nagy Sándor, a Ke­
fegyár két kiváló dolgozója. Sáska István 
egyéni versenyző is megelőzte az időt: 
augusztusi tervén dolgozik.

VÁNDORZÁSZLÓT létesített a Ruha- 
gyár üzemi bizottsága a kongresszusi 
versenyben legjobb eredményt elérő bi­
zalmiak és műszakiak részére. Követen­
dő példa ez minden üzemi bizottságunk 
részére.

146 SZÁZALÉKOS teljesítményt ért cl 
" kocsik gyors beállításával Tóth Ferenc 
koesimestev a debreceni állomáson. A 
gvors kocsircmlczús eredményeképpen 100 
vonat közül Sí-ét menetrendszerűen lehet 
elindítani.

ZKI.ENKA ANDRÁS járóműjavitéi al- 
vázlítkaioíí ifi brigádja 144 százalékra 
teljesítette februári tervét a DISZ tagok 
kongresszusi versenyében.

A VÁROSI TANÁCS felhívja a válla­
latokat és a magáiifuvarosokat. bogy a 
törmelék és egyéb bontási anyagokat 
ezentúl u Gázgyár mögött lévő csónakázó 
tóba szállítsák, mivel a Kincses ló be­
töltése befejeződött.

nekik nyújtani. A vállalat vezetői 
pontosan kiszámították, hogy na­
ponta 5 százalékát, kell teljesíteni 
a havi tervnek, azaz 50 ezer to­
jással kell többet feldolgozni, 
mint a napi előirányzat, hogy a 
lemaradás,, behozhassák. A dol­
gozók lelkesen harcolnak azért, 
hogy ezt teljesítsék is. Március 
első tíz napjában 105 százalékra 
teljesítették a tervet és ezzel 2 
százaléknyi előnyt nyertek a havi 
terv teljesítésében.

A termelési tervek teljesítésé- 
nek biztosítása mellett nagy 

gondot kell fordítani a minőség 
állandó javítására. Ebben is le­
maradások mutatkoznak: például 
a Táncsics Cipőgyár januárban 
85, februárban 82: a Textilmüvek 
januárban és februárban 98.2 
százalékban gyártott elsőrendű 
árut. Ugyancsak fontos, hogy az 
eddigieknél több figyelmet fordít­
sanak üzemeink a takarékosság­
ra — főleg az energiatakarékos­
ságra. — és az önköltség állandó 
csökkentésére. Megengedhetetlen 
az, hogy például a Ruhagyár 
februárban az előző hónaphoz vi­
szonyítva. 5.9 százalékkal több 
energiát használt fel, viszont a 
termelés a januárinak csak S3 
százaléka volt.

E nagy feladatok végrehajtá­
sának anyagi feltételei mellett 
megvan a legfontosabb biztosíté­
ka is: a tömegek lelkesedése. A 
Magyar Dolgozók Pártja III. 
kongresszusa tiszteletére indult 
munkaversenyben tízezrek vesz­
nek részt. Minden szónál ékeseb­
ben fejezi ki ez a lelkesedés, 
hogy dolgozó népünk egy ember­
ként áll pártunk mellett, az új 
szakasszal kapcsolatos nagyszerű 
feladatok végrehajtásáért legjobb 
tudásával, minden igyekezetével 
kész harcolni.

A keskeny sebészeti folyosón, 
ahol sápadt fény öleli körül a 
tárgyakat, s néha hűvösség sur­
ran be az erdők felől: halkan be­
szélgetnek az emberek. Vannak 
itt többen is: betegek hozzátar­
tozói, vagy maguk is gyógyulást 
keresők, a városból, a környék­
ről, akiket a sors így összehozott, 
összetömöritett egy délelőttre. A 
közös témáról, a betegekről és a 
betegségekről folyik a szó. Inneu- 
onnan is rövid, liplk szófoszlá­
nyok röpködnek, az izgalom és 
a várakozás forrósága érződik a 
levegőben.

Közvetlen a folyosó végén, a 
műtő felett már legalább egy 
órája kitartóan ég a ,,dióst’’ jel­
ző lámpa, mutatva, hogy bent is­
mét nagy csata folyik. A hatal­
mas műtőlámpa fényében, mélyen 
öntudatlan, kissé sápadt arcú 
gyermek fekszik. Elhanyagol: 
csípöficammal hozták be a klini­
kára. A fieamodás helyretétele a 
megszokott módon már nem vált 
lehetővé, műtéti beavatkozást kel­
lett eszközölni. A csontbeültetést 
dr. Papp Károly egyetemi tanár 
vezetésével újszerűén oldották 
meg. A combfejet a vápába, egy 
közbeiktatott wiplából készült 
drót segítségével rögzítették, ami 
a későbbi elcsúszás veszélye nél­
kül biztosította ennek a nehéz és 
fáradságos műtétnek nyugodt el­
végzését.

... A műszerek lassan helyre­
kerülnek, a gipszelés is befejező­
dik: a mti;ét sikerült!

A magas őszhajú egyetemi ta­
nár pihen egy kicsit, aztán máris 
újabb feladat elvégzése után néz. 
Minden percre szükség van, sok 
a teendő. Mióta a sebészeti klini­
kán van (ennek pedig már közel 
20 éve), majd csak így telik cl 
minden nap. A betegek tőle fa 
közveden munkatársaitól várják 
a gyógyulást és ö a többiekkel 
együtt mindent megtesz ennek ér­
dekében. Nem ismer fáradtságot, 
nem ismer elveszett műtétet. Azt 
tartja, amit a híres szovjet se- 
l,ó.sz, pot-roví—vh’ DrofíWBor tart

I?zt a lelkesedést, ezt a lendü- 
letet most a negyedévi ter­

vek teljesítésére kell irányítani. 
Az üzemek, vállalatok vezetői 
hívják fel a dolgozók figyelmét a 
lemaradások behozásának lehető­
ségeire, beszéljék meg velük a 
minőség javításának, az önkölt­
ségcsökkentésnek, az anyagtaka­
rékosságnak módjait. Kérjék ki 
véleményüket, hajtsák végre 
hasznos javaslataikat. Az eddigi­
nél sokkal nagyobb gondot fordít­
sanak a versenyszellem legjobb 
felfokozójára: a versenyek nyil­
vánosságának biztosítására. A 
műszakiak a munka jó megszer­
vezésével, folyamatos anyagellá­
tással segítsék a dolgozók nagy­
szerű versenyét sikerekben gaz­
daggá tenni. Igen fontos, hogy a 
vezetők ne titkolják cl a hibákat 
sem a munkások, sem pedig a fe­
lettes szervek előtt. Az ilyen tit­
kolózás, az eredmények szépíjge- 
tése módfelett káros: akadályoz­
za a hibák mielőbbi kijavítása;, 
veszélyezteti a negyedévi tervek 
sikeres végrehajtását.

A pártszervezetekre is fontos 
feladatok várnak ebben a harc­
ban. Végképp fel kell számolni a 
káros „befeléfordulást.”. Sokkal 
többet és sokkal elemzőbben kell 
foglalkozniok a pártszervezetek­
nek. — taggyűléseken, pártérte­
kezleteken, vezetőségi üléseken 
stb. — a termelés kérdéseivel és 
jó politikai munkával, kommu­
nista példamutatással mozgósíta­
ni az üzem egész munkásságát a 
lemaradások mielőbbi behozásá­
ra.

üürgét az Idő. Alig másfél hét 
van hátra a negyedév vé­

géig. De jó politikai tömegmun­
kával, a termelés körültekintő 
megszervezésével, a verseny ki- 
szélesítésével sok adósságot lehet 
törleszteni ennyi idő alatt is.

fl budapesti és vidéki építkezéseken rövidesen jelentősen 
megjavul az épíiőüiunkások szociális ellátása

A munkásszállások hálóhelyi­
ségeiben egy főre eddig hat lég­
köbméter levegő jutott. Most na­
gyobbak lesznek a szállások, így 
egy személyre kilenc légköbmé­
ter levegő jut. Minden munkahe­
lyen kötelező a mosdóhelyiség, a 
zuhanyozók építése. A hálóhelyi­
séghez társalgószobát is építe­
nek. Március 1-től a szálláshe­
lyeken egy építőmunkásnak két 
lepedő, két pokróc, huzattal ellá­
tott fejpárna jár. Azokon a szál­
lásokon, ahol hét főnél több dol­
gozó lakik, az ablakokra füg­
göny, a mosdók fölé falitiikör 
kerül. Asztal, pad és a falióra te­

szi kényelmesebbé, otthonosabbá 
a szálláshelyet.

Jelentősen megjavítják az épí­
tők élelmezését is. Azokon a 
munkahelyeken, ahol a létszám a 
300 főt meghaladja, az étlap sze­
rinti étkezést is bevezetik. Foko­
zatosan biztosítják az ételek fel­
szolgálását, minden dolgozó te­
rített asztalnál étkezhet. A vá­
rostól, településtől távolabbi épít­
kezéseken árudát, büffét, falato­
zót állítanak fel. Az egy évnél 
hosszabb ideig tartó építkezések­
nél bölcsődét építenek.

Az építők kulturális életének 
emelésére a munkahelyeken 
klubszobát építenek.

A sorsolási tanácsadók tájékoztatják a doloozókat
Az Öléves Tervkölcsön nyolcadik 

sorsolásán nyereménnyel és tör­
lesztéssel kihúzásra kerülő nagy­
számú kötvény az eddigieknél is 
nagyobb feladatokat ró a taná­
csoknál, valamint az üzemekben és 
egyéb munkahelyeken működő 
sorsolási tanácsadókra.

A sorsolási tanácsadók nemcsak 
az új sorsolás eredményéről tájé­
koztatják a hozzájuk fordulókat, 
hanem a nemrégiben megjelent

összesített nyereményjegyzékek 
alapján felvilágosítást tudnak adni 
a régebben. kisorsolt kötvények. 
számairól is. Ezzel a szolgálatuk­
kal sok dolgozónak szerezhetnék 
váratlan örömet. Példa erre az 
Egri Dohánygyár, ahol a sorsolási 
tanácsadó 29 régebben kisorsolt 
kötvény számát fedezte fel. Há- 
romezerhétszáz forint került kifi­
zetésre a kötvénytulajdonosok kö­
zölt.

Meggyógyultam lóriink haza Kékcstctőről
Gyógyulás céljából Kékestelő- kezelés is kitűnő és emberi sze­

re küldtek. Tizennégyévvel ez­
előtt már jártam ezen a. vidé­
ken, de csak kívülről nézhettem 
meg és csodálhattam ezt a he­
lyet, mely nem a magamfajta 
emberek számára épült. És most 
tele van ez a szép hely gyógyuló 
dolgozókkal, egyszerű emberek­
kel.

Minden szobához fürdőszoba 
van, az ellátás bőséges, az orvosi

AZ EGÉSZSÉG
VÉDELMÉBEN

hogy amíg ,,a beteg lélegzik, ad­
dig nincs ok a kételkedésre”,

Dr. Papp Károly elvtárs nevé­
hez a baleset és orthopédtai osz­
tályon több olyan nagyszerű kez­
deményezés cs kísérleti munka 
fűződik, amely gazdagabbá és 
szélesebbé tette c téren is a tudo­
mányos ismereteket. Az úgyneve­
zett „debreceni iskola” évek során 
át odáig fejlődött, hogy ma már 
országos viszonylatban is hallat 
magáról, sőt a Szovjetunióba la 
kértek idevonatkozó irodalmat.

Az eredmények természetesen 
nem egyik napról a másikra szü­
lettek meg. Minden alkalmazásra 
kerülő új módszert hosszas kísér­
letek előzték meg. Papp elvt.árs 
társaival, különösen a műanya­
gok, elsősorban a műgyanta Se­
bészeti alkalmazásának lehetősé­
gére fordított nagy figyelmet. Az 
orvostudomány régóta kutat már 
ugyanis olyan szövetbarát anya­
gok után, melyek az emberi szer­
vezetbe behelyezve nem viselked­
nek károsan. így jutottak el hosz- 
szú, évtizedes munka után az 
arany és ezüst után a műgyantá­
hoz, amely az emberi szervezetbe 
elhelyezve, már semmiféle szövet­
izgalmat nem okoz.

Az idevonatkozó orvosi véle­
ményeket tanulmányozva vető­
dött fel Papp elvtársban évekkel 
czelöit az a gondolat, hogy ha 
már a mellhártya összenövések­
nél is alkalmaznak műgyantát, 
altkor ezt az igen fontos segéd­
anyagot valószínűleg csontok és 
ízületek pótlására is lehet alkal­
mazni. Felette izgató és nagy 
horderejű elgondolás volt ez, hisz 
ha sikerül az ölletet kivitelezni, 
altkor az amputációt sok esetben 
ki lehet küszöbölni. Megpróbál­
ták; felhasználták a« élenjáró 
szovjet tapasztalatokat. Először 
csak kutyákon végeztek pótlási, 
behelyezést. A megnyugtató ered- 

v ,Uy.il emberekf» yé.írzctÁ,

műtétek következtek. Izgatottan 
és szívszorongva lesték a hatást. 
Hogy alakul, hogyan gyógyul a 
seb, nem lépnek-e fel kompliká­
ciók? Nem léptek fel, győztek! 
Az ilyen sebészeti beavatkozást a 
debreceni I. számú sebészeti kli­
nikán állandóan alkalmazzák.

Micsoda öröm és boldogság volt 
a hálás sugárzó tekintetekbe néz­
ni, megszorítani Csuhái Gergely­
nek és társainak elismerésként 
nyújtott kezét. Nincs ennél na­
gyobb tisztesség, nagyobb elis­
merés az orvos részére!

Az első sikerek persze további 
lendületet adtak a kezdeménye­
zéseknek. Nem álltak meg. Szün­
telenül fejlesztették, gazdagítot­
ták ezt a módszert, A hosszú 
csövescsontok rosszindulatú daga­
natainál is megpróbálták a mű­
gyanta beültetést. Az eredmé­
nyek nem maradtak el. A műté­
tek ma már egyre biztonságosab­
bak, annál inkább, mert több, 
eddig ismeretlen nehézséget sike­
rült kiküszöbölni. (Például: az 
akrillá* ismeretlen viselkedése a 
fertőzéssel szemben, a mészkép- 
zödés hatásának foka, stb.) 1949 
óta 15 csontdaganatos beteg 
hagyta .el gyógyultan a klinikái.

Legújabban az úgynevezett 
csont plombálást Is megpróbál­
ták. Ilyen,, vagy hasonló kezde­
ményezést a sebészeti irodalom­
ban még nem közöltek. Lényege, 
hogy a daganatos csontrész ki­
irtása után a hiányzó részt mű­
gyantával töltik ki, s ennek tar­
tását belső sínezéssel biztosítják. 
Ilyen betegük jelenleg is van. 
Dobi István újlétai gazdálkodó 
személyében. A három hete vég­
zett műtét után a láb már moz­
gatható, felemelhető, többé nem 
fenyeget a nyomorékság veszé­
lye.

Igen megható és sokatmondó 
ennek az embernek a betegágya 
-Qiclletf, megállani. Ha eiv-két

retettel vesznek körül bennün­
ket az orvosok, ápolónők. A be­
tegek szórakozásáról is gondos­
kodnak. Legjobb kultúrgárdák 
keresnek fel bennünket, Bízok 
abban, hogy sok dolgozó társam­
mal együtt pár hét múlva egész­
ségesen. térek haza Debrecenbe, 
hogy munkámat folytathassam.

Berkovits Szeréna tanítónő.

évvel ezelőtt történt volna mind­
ez, most féllábbal feküdne itt. De 
a tudomány győzedelmeskedett és 
csatát nyert. Dobi István nem­
sokára hazakerülhet falujába, 
újra odaállhat az eke és vetőgép 
mellé, segítheti tetteivel a mi 
gazdagodó és szépülő életünket.

Még néhány szót egy igen fon. 
tos eredményről. A. „debreceni 
iskolának" további kidolgozott és 
sikerrel alkalmazóit módszere a 
diafixálás. Eddig a csúszásra 
hajlamos töréseknél két-liárom- 
hetes húzással kezelték a beteget 
(tartós húzásra azért van szük­
ség, mert abbahagyása esetén a 
törés azonnal visszaugrik), ma 
pedig egy helyileg konstruált ké. 
szülék segítségével a (örést gyor­
san helyreteszik és a beteg 3—4 
nap múlva ismét otthonába kerül­
het. Nagy előnye ennek az eljá­
rásnak, hogy a dróttal rögzített 
összeillesztésnél a csont forradás 
is biztosabb, kisebb az eltolódás 
veszélye,

Az új módszer kialakításában 
és sikerre vitelében a társosztá­
lyok professzorai igen jelentős 
segítséget adtak Papp elvtárs­
nak. Többek között dr. Bor­
nemissza György professzor, aki 
az érpójlás (műgyanta) terén dol­
gozik sikeresen, Kompecher és 
Loesl professzorok, akik rész;- 
vettek a kísérletekben és minden 
tőlük telhetőt megtettek a nyu­
godt környezet megteremtésében.

Az örökké újításokon és új 
megoldásokon tűnődő Papp elv­
társ mellett ma már a tehetséges 
fiatalok egész gárdája n& fel. 
Átveszik mesterük tanításait és 
továbbfejlesztik az;. Szcntpéteri, 
Berényi, Nagy Tibor, Szcndrőí, 
Mikola nevei új erőforrást jelen­
tenek, biztatást a jövőre. Ez a 
lelkes kis gárda műtősökkel, mű­
tősnőkkel, ápolónőkkel együtt: nz 
emberek boldogságáért, egészsé­
géért küzd, hogy egyre kevesebb 
könny, szomorúság legyen a mi 
életünkben!

K. T,
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DICSŐ NAPOK
Ä dicső Magyar Tanácsközjár- 

sa.oág 35. évfordulóját ünnepel­
jük. B nagy időknek egyik 
hai cosával beszélgetünk rao.-.t, 
aki már reszketve beszél, ti a 
mégis büszkén emlékezik vissza 
az eseményekre.

' -i.ázs János 84 éves össze- 
aszotj ember már. A tanáeshata- 
lom idején Tisza csegén ö volt a 
direktórium elnöke. Már akkor 
közel járt az 50 esztendőhöz. 
Szép férfikorát él;e. Tiszacege 
a nagybirtok szorító karmaiban 
vergődött, hiszen köröskörül káp­
talan és urasági birtokok terül­
tek el. Strausz Pál, Fried Leó. 
Radák nevére és a papi birtokok 
nyomasztó hatására a késői uno­
kák is emlékeznek. Székén az 
urasági földeken kezdte meg 'ku­
néit életét, nyomorult napszám- 
bérért és mint summits kereste 
kenyerét. Hét évet mint gulyás- 
bojtár töltött a Hortobágyon.

1900-as években a Szociáldemo­
krata Pár( tagjaként szervezte a 
Parasztokat. 1903-ban rászívott a 
párt kongresszusán Budapesten. 
Forradalmi tevékenysége miatt 
a csendbiztosok, majd a csend­
őrök zavarászják. Balázs János 
állta a sarat. Olyan harcossal 
tartott kapcsolatot, mint Nyisz.or 
György elvtárs, akinél ó csak egy 
évvel fiatalabb és élő történe.- 
mondója a dicső inuknak. Több­
ször látta vendégül naj!ékáb;.n 
Vágó Gyulát is.

Harcos esztendőkben edződve, 
töretlenül a dolgozó nép ugye 
mellett állt mindig. Az első világ­
háború elsodorta öt is magával.
A Nagy Októberi Forradalom 
hulláma Krakkóban érte és itt­
honról is eljutottak már »z őszi­
rózsás forradalom biztató hírei. 
Szedje magát és több társáv U 
hazaindult.

- - Most jön a mi időnk — így 
mondta a többieknek. 1918 no­
vember végén ért haza a faluba 
egy borongós vasárnapon. Más­
nap — hétfőn — az egész . alu 
összegyü't és ott beszélt a vára­
kozástól telített ezreknek. Az új

idők viharának tüzes szellőjéből 
hozotj magával a kis faluba, és 
ez a szikra — amit szívében ho­
zott — egyre éledő lángolássá 
vált. Ekkor a fegyelemről beszélt 
sokat.

- - Meg kell várnunk — mon­
dotta — majd a nagy jelszót, -,z 
irányt, :lzt a fáklyafényt, amely­
ben világosságot mutat a forra­
dalmi párt, a forradalmi kor­
mány.

Ettől kezdve vezetője, szinte 
apja lett a falunak. Idős Dózsa 
Gyula, idős Balogh Sándor, Re- 
menyik Sándor, Kocsis András 
voltak a harcostársai. Balázs Já­
nosnak nem szakadt meg a kap­
csolata a vezető forradalmárok­
kal sem. Nylsztor György elv­
társsal sűrűn találkozott. Jáitak 
együtt Szatmáron, a szomszédos 
Égyeken, sőt Budapesten is tar­
tottak népgyülést.

S eljött a dicső nap: .1939 már­
cius 21-e. Kikiáltották Tanács- 
köztársaságot. Rövidesen Tisza- 
csegén is megalakult a direktó­
rium három taggal és Balázs lá­
nc ,t, mint legkorosabb, legtapasz­
taltabb harcost választó rák elnö­
kéül. Az urak elmeneküljek, csak 
néhány húzódott meg ot inon, 
kasznárjaikra, intézőikre bízták 
vagyonukat. Kemény n .pok kö­
vetkeztek. Legfőbb feladatuk voit 
mint mondotta reszketős Hang­
ján:

—• Kenyeret, zsírt, élelmet a 
népnek.

Ezt a munkát János bácsi ma­
ga irányította. Hiszen ebben a 
faluban sok nincstelen ember éli 
akkor föld és munka nélkül. Ne­

héz küzdelem volt ez, mert a ve­
zetés, a falu igazgatása nem volt 
lierv'-'e, mégis mindennel törőd­
nie UcTcjt.

— Az urak ám hamar legyűr­
tél: bennünket — emlékszik visz- 
>zt keserűd, halkan, elfúló han­
gon.

- Nyakunkra hozták j magyar 
urak a román urakat. Negyven­
két napig élt a mi falunkban a 
tanácsba'alom, mert május else­
jén már a román sereg meg­
szállása következett.

Balázs János bácsit május 3-án 
fogták el, addig bujdokoh és 
fegyverrel a kezében .gyekeze t 
a haza védelmére a Vörös H iti- 
seregbe. A direktórium többi tag­
jaival együtt s még tizenegy őse­
gei parasztot is összefogtak és 
elhurcolták őket. Tíz hónap múlva 
kerülj haza, amikor n ár a fehér 
terror volt hatalmon. Nehezen 
tudott megállni nyugodtan. Rajta 
akarták behajtani a földbirtoko­
sok a kiosztott búzának, zsírnak 
és élelemnek az árát. Amikor ez­
zel elhallgattak, unos-un tálán ci- 
táigatták a faluházára csak azért, 
hogy nyugodt perce ne legyen.

1941-ig őrizgette emlékeit a 
forradalomról, de már akkor any- 
nyira szorongatták, hogy a leg­
kedvesebbet (: Marx Károly gipsz- 
szobrát is el kellett ásnia. Mire 
felvette, a föld alatt elporladt.

öregen, megtörtén érte meg az 
igazi felszabadulást. Most kevés 
erejével néhány család méhének 
viseli gondját és velünk örül min­
den sikerünknek.

FABIAN SÁNDOR

A fiffispj Szöveíkezs'e í Szävstssge
március 20-án, szombaton meg­
tartotta a III. megyei küldött­
gyűlést Debrecenben a Megyei 
Tanács nagytermében. A részle­
tes ismertetésre visszatérünk.

-k
Ma adják át a minisztertanács 

vándorzászlóját és a 15.000 forint

jutalmat az „Ország legjobb 
földművesszövetkezete“ címmel 
kitüntetett balmazújvárosi föld­
mű vesszövetkezetnek. Az átadó 
ünnepségen jelen lesz Dögéi Im­
re elvtárs a SZÖVOSZ elnöke és 
Ligeti László elvtárs a KPDSZ 
elnöke is.

CmléUvzts 1919 március 21-ce
Szívesen írom le visszaemléke­

zésemet arról a napról, amikor 
p, Tanácsköztársaság megalakulá­
sának hire hozzánk eljutott, an­
nál is inkább, mert még maga a 
visszaemlékezég is lelkesít. Már­
cius 21-én, ragyogó tavaszi nap­
fényre ébredtünk. Percről percre 
vártuk a híreket, mert tudtuk, 
hogy nagy események küszöbén 
állunk, öcsém az egész éjszakát 

Kommunista Pártban töltötte. 
Reggel lelkendezve rohant haza, 
s izgalomtól lihegve kiáltottál

megalakult a Tanácskoztál',:’ ;.a • 
Az első pillanatban sírva fa" L 
tam, aztán öröm és boldog, 
töltött el. Megszépült a világ kö­
rülöttem, még ragyogóbbnak lát. 
tam a napot, szinte akaratlanul, 
versben kellett kifejeznem gondo­
lataimat. Az öcsém elolvasta, fel­
kapta és rohant vele a Vörös Új­
ság szerkesztőségébe. A lap ezzel 
köszöntötte a magyar Tanács- 
köztársaságot. (A vers, ahogy 
emlékszem rá, így hangzik:)

Március 21-én
Te csodálatos márciusi napfény,
Ki éleire hívsz és jogot osztogatsz.
Ki népmilliói» szívét lángragyújtod: 
Halomra (löntesz zsarnokot, trónokat, 
Felébreszted az alvó igazságot,
Az évezredes Csipkerózsikat, 
Világosságot gyújlsz a vak szemekben, 
Forró sugarad sziveken hat ál!

Jöhet most már a népjogokat t'.pró 
Fa.ónk angol és Iránéin bijrzsoú 
Csodákat lát majd, amelyet még eddig 
Történelem, harc nein látott soha:
Az ellenünk küldött népmilliókba 
Belopjuk a március sagarát,
S hazugságért vérző vén Európa 
Testvért kiáll majd, nem halált, nem hal.ill!

Lesz harc, de nem vér, nem prolclárhalál 
Apró kis trónok rombadőlnek majd. 
üdvözöllek, le csodálatos napfény,
Te az izzó, a vörös testvériség vagy!

PIL1CER IBM A

Magyar-orosz
A MÁV IT barmon:!» 13,? zenekar 5-a s 

bé. leiének első epéje a magyar-szovjet 
ba v i ts ág Író n a p j án ak ctic.n énjeibe 
ki pe-so ód ott bele

A z/nekár magyar —orosz estjének 
eV? 3 mííporszámaként Goldmark Ka­
ro hy na k-. a • világ hí tű magyar zen.- 
t‘ze zönek, a hindu me evilág it gaz­
dag szín pompával megjelenítő 
kuntaia nyitánya ‘ hangzott lel - 
gyugó, te’t zenekari színpalettával. A 
n uh. századi magyar zene hu'k rá 
idézte Erkel; Hunyadi László eimíí 
operájának ,.Mcgha|t a c3tlszóvö‘« 
kezdetű kórusa — ez az eir-ő ni igya • 
tömegei a l — az Orvookaii Egyetem 
kórusának köz-remtiködceével. A be­
mutatón lázas Jel kés edö et váltott ki 
ez a lendületes dúltam A Metern Líi 
'ellen tüntető diákság is ezt, a dalt 
énekli a. Lánchíd fő c'őtt Ezúttal iti 
mc.g kellett ismételni a lelkes tap »okra 
Bartók fiatalkori zongora müvéből k 
ö>'cb 'zenekarta l'vhlo gozott. e,M3g.v2i* 
-kepék“ című öttételes, ragyogóén 
szellemes és zseniálisan megh.mgrz - 
re.t müve zárta az est el->5 részét. F.z 
eey il<p Bartók legnépszerűbb művei ne’» 
Kitűnő h a n 2 emez fel véte l e is né >?ze ű 
Somogyi László vezényletével. A 
partitúra bővelkedik virtuóz tcclmik •. 
f ;; run I :j toUhun meglepő hang-reí: 1! 1 a-

zenekari est
tásokban. A zenekar derekeo.in uyűz­
te a nehéZíSégckct, meglepően lond.u- 
á njalávsai vitte eikerre a nagy i, -- 
< y . i" mester remek-müvét

Csajkovszkij IV. szimfóniája, íul­
tid :e he az c*st második részűt r aj­
kú v -zkíj leveléből tu'dij'iik hogy »bh n 
a müvében a végzete felelt diudahm; - 
kodó a l'eUszabadult alkotás bolti 
e-' gálioz eljutott művészt ábrázolja, 
oki a v-zínvedével: poklán át jut el 
népéhez annak körében találj;, meg 
é etc élteimét, küzdelmének igazolá­
sát A IV. tétet valóban egy i: ; : ~ 
nepé-ly megjeí »lése ahol a költüt 
magával raganjv népének öseieáü 
életvidámsága.

A hatalmat? drámai szenvedély-kkd 
telített alkotó« eszmei larta!mö.1ak 
megjelenítése meggyőző erővel uatott 
a zenekar ára (ló an" lendületet; .oin.á- 
vsi,l i’ában A vezénylő K ál mái; eke y 
Zolán technikai fejlődébe t-uuá'. áook 
izm i-ocláoa jóleső meg’cpefcst jcl;n- 
tolt. Ke lő gyakorlat és rutin h!á:r á- 
hun mozdulatai:» ban fel'elhe'.ő. még 
f Iszpcsézck és bizonyta.'-an águk. 
égé-zben véve azonban értelmezése 
minden számiban elmélyülésre! igé­
it > ességről, komoly művészi céikltűzé- 
sfkrői tamu?koclik. (T. □ >

3 /w

Állandó hétköznapi mű sorszámok:

Jládiáíntí$&k
KOSSUTH.RÁDIÓ 7 00: ÍJ Leli

4 40—8 50: Reggel 1 zen éti lenUv.
műsor a munkába ut. 7.50: Naptár, 

dúló dől gőz (> k n a k 30: H í re k
5 00: Falurádió, 12 00: Hírek
6 45: A 8'.abad Nép mai jelenléti
' vezércikke, 14: Hívek

Időjárátije. 14.05: Időjárás- és vízál­
ló sj eh ütés.

17.00: Hírek Időjárás.

Időjárás. 20.00: Hírek
22 00: Hírek. LlőjáuUje. 

leütés. 8port

24.00: Hírek. Ko.?tiuth-rá-Jió miho-á.
0.15: Műsorzárás val

11.50: M ti so r z.á.r ;j>. 
PETÖFI-RÁDIÓ 1940: Sport,híradó.

25: 1 dogrii nyelvű uzje'z1 *• 
6 50: .Tó reggelt gyerekek, szo'gálat..
7.10—11.50: A.zunotí a. 25,05; Alíkorzáráe

VASÁRNAP mái'C 21.

KOSSUTH-RÁDló
6—8: Reggeli zené Köz­

li n 6.45: A Szabad Nép 
nr.i veze:cikke 7.50: Nap­
tár 8: Hírek. — 8.15: 
l'-.-y falu — egy nóta 9: 
Z- nvs fejtörő. 10: Vaeárna- 
l»i levél. 10.10: Kíváncsiak 
klubja. 11: Épülő ezép ha­
zánk. 12: Hírek 12,15: Jó 
(.béiibez szól a nóta 12.45: 
Zenekari müvek 14 15: 
Hanglemezek, 14.45: Égy 
bét a kiilpo it;kában 15: 
Verses, zenés nzív küldi — 
15,50: Szabadkáig szel elein. 
16,40: Helytizíni közvetítés 
a ' labdarugómérkőzée’ckről 
17.25: Tánezcne — 17.40: 
Kincset? Kalendárium — 
18.40: Esti szói alt Íz taté 
zene 19.50: Ajándékműsor 
2010: Bálint elindul, ná­
dié» iát- I» 21,25: Hanglemez 
21.30: A vasárnap oportja 
22.10: Tiinczeue, 25: Ilily- 
s'.ini kózvetité-s a budapesti 
hangversenytermekből,

PETŐFI-RÁ Dió 
8: Rogtrcli zene 9: Falu­

rádió, 9.30: Miska b-íc, i 1c- 
inczpslódája 10.10: S'óra- 
kozta.íó, zenekari muzsika 
11: Szovjet népek dalai, —- 
11,50: Népi Együttesek
műsora 12.30: A világin,- 
dalom humora. 13: SLrauss- 
ínüvck 14: Müvészlcmezok. 
35: Kérdezz — felelek
15.20: Tavaszi szél utat 
szárászt,, 16: Magyar ope­
rákból 16 40: A kőszáli 
kis kecskék.* 17.20: így lá­
tom én 17.40: Szórakozta­
tó zene 18.3,5: Kamara­
zene 19.10: Az épülő kom­
in un izmus nagy országába n 
19,40: A Tartóé békéért 
népi demokráciáért e. la.p 
ismertetése 19.55: Tánezc- 
ne 20.40: * Kin fizikus ope­
rettek hol 21.30: Zenekari 
hangverseny, *22: Buch-mii- 
yok, j

HeTFo márc. 22

KOSSUTH-RÁD ló
5.30: Vasárnapi <?per‘. 

(red m; nyek év? totóhírek, 
8.20: Zenekari muzsika, — 
9.20: Orotsz nyelvlecke — 
9*40: Iskolai kórusok, 10.10 
Aiiiüíik a kakas 10.50: 
Óvodások mikova., 11: 
Hanglemezek, 11.30: M. - 
gyár és lengyel iúvó v- ne- 
karok játszanak, 12.10: 
.Déli hangverseny, 15: A 
Magyar Rádió népi zene­
karának műsora — 15.50: 
Operettrészletek 3.4.20. Út­
törő-híradó 14,45: Heti 
zenés kalendárium, 15.55: 
Tárnak«lók, 16: Most légy 
okos. Domokoo! 16.25: Mű­
sor az úttörők zenei szak­
köreinek, 16.40: A ládió 
válaszol falusi hallgatói 
kérdéseire 17 10: E dadái? : 
17.25: Cseh "népdalok — 
17.40: Az érövek dali. — 
18.10: Népi témák Mozart 
muzsikájában 1.9: Jó írni Il­
káért — szép miv tiikát ! — 
20.10: Esti ki ónika, P0.55 
Szí ml Vmik us zene. 22 K 
Tíz ])crc külpolitika, 22 2^ 
Bura Sándor és zui: kara. 
jAVv.ik 22.40: Petőfi mm. 
ja után 25: Szórakoztató 
zene,

PETÖFl-RÁDIó
6; V i (I ám ti épzene. 14: 

A Magyar Rádió ki se gyű - 
te-'C játszik, 14.40: Könnyű 
zene, 15,50: Grieg művei­
ből 16: Akikről tudnunk 
kel 16.30: Vidám népi z - 
n p k a. ro k 111 üeo iából, 16.40: 
Szimfonikus zene, 17.20: 
Előre, magyar pro'ctárok! 
17,40: Szív küldi szívnek 
szíVcecn, 18.50: Az épülő 
kommunízittus nagy or v-á- 
gában, 19: Operaréti I t- k 
19.40: Sporthíradó 20:
Népzene. 21: Előadás.' 21 10 
Tánczene. 21.30: Leg kei vc- 
sebb verseim*, 22: Opcra- 
rcezictek.

KEDD márc. 23.

K 0 S SUT II-RÁ D ló
8 20: Zenekari muzsika 

9.20: A kis it-ko!á ok mü- 
tiura, 9.40: Kis muztiikurok- 
nak 10.10; Szóra kozta'ó 
zené. 11: Tán<;zcne, 11 50: 
A Magyar Rádió népi ze­
nekara játszik. 12.15: l)é-. 
h angver.-cny. 13- Purcell- 
müveiből 15.30: Ilahgver. 
sí ny népszerű zene kari 
müvekből, 14.20: Hangver­
seny gyermekeknek 14 50: 
A Magyar Rádió népi *zo 
n ck-a.i a j átszi k, 15.15: N - 
met opera részletek, 16: A 
Gyermek rádió uhu? óra, — 
16,40: A rádió válaszol fa- 
li>u hallgatóinak kérdései­
re. 17 10: Szív küldi szív­
nek szíveden 17 40: Győri 
Lók p.zérzői * estje 18.10: 
Hang ve meny üdülőknek — 
19: Hangos Újság_ 19.50:
E-.V Li hí — egy nóta, — 
20.10: Mesé’ő muz.sika-. — 
21; Tán öze ne. 22.20: B 
leitz ne 22.50: Úti rapszé- 
dia. 23: 31 i történt a. nagy­
világban? 23.05: Szórakoz­
tató zene 23.50: Tán even e.

PETÖFl-RÁDIó
6: Népdal kó rutiok. 14: 

Délutáni hangverseny 15: 
A Magyar Rádió kteegyiV- 
fetie látszik. 15.40: Előadás 
16.10: Szovjet szórakoztat•> 
zene. 17.15: Beszélő atlasz 
17 50: A Fővárosi Népi Ze­
nekar játtizik, 18: Kormá­
nyunk Programm ja a szó­
éi a ’ i z m ny a 1 a.ptö rvé n y én ék- 
szolgálat á ban. 18.20: G-tlur 
versenymű 18.30: Az épü­
lt) kommunizmus nagy or­
szágában, 19: A Magyar 
Rádió tá néz ének ara j á.t- 
tizik 19.15: Pettyéé. Vigjá-, 
ték 3 felvonásban, 22.15: 
Népek dalai,

SZERDA márc. 24 j

KO SSU T1I-RÁDI ó
820: Hanglemeztk. 9.20 

Ifjú todmUvivs, 9,40: Dal- 
tanulás 10.10: Vá á hely 
.Magda zongorázik 10.50 
Óvodások mütura 11: S-e- 
re cm. s-zerelcm . , 11.50:
Tánczene, 12,15:’ Hangú- 
Újság, 12.45: Hangleme­
zek 15: Kiaszik ni? operet­
tek* 14 20: Úttörő-híradó 
14,45: Népi együttesek vi­
dám müsoiia, 15.40: Kön j - 
nyü zene. 16: A Gycrmek- 
iátlló műsora, 16.40: Ope­
ra rúvá elek, 17.10: Szív 
küldi szívnek szívesen — 
17,40: Kedves hallgatóink1 
18*: Ifjú figyelő. 18.50: A 
Magyar Rádió énekkará­
nak hangversenye 19: A 
virágzó mezőgazda,ság út­
ján. 19 30: Hanglemezek, 
20.10: Tan nhauticr. Opera 
három felvonásban. 22.50. 
Tíz perc kü'politika. 22Í4u: 
A Ta nha.uuci* e. opera köz­
vetítésének folytatása, -— 
25.58: Bartók-est.

PETÖFl-RÁDIó
6: Szórakoztató zene — 

6 50: Reggeli zene 14 : A 
Ma gyá r Rádió kisegyüttese 
játszik, 14.40: Szimfónikuv 
zene 14.50: Filmzene, — 
15.40: Édes anyanyelvűnk 
16: Könnyű zenekari níL- 
■/tiika, 17: A N éhé'zip ári 
Mi n itiztéri nun én ekkara
énekel 17 20: Liszt-müvek 
17.25:* Négy költő. 17.45: 
Csökön ai-da.lok, 18: Ba elí­
rni! ve k, 18.28: Beethovcr- 
nitivek, 18.50: Az épülő 
komimi.nizmur? nagy orszá­
gában, 19: Operettmuzsika.. 
1.40: Sport híradó 20: Jó 
munkáért — ti 'ép m-u zeiká 
20,40: ifi ujsá.g a tudo­
mány és technika világá­
ban? 21: E’őad ás 2140: 
íjetelt a S'ummáti ideje, 22: 
Seh ub c v L-ni üveibö^

CSÜTÖRTÖK mái'C. 25.

KOSSUT1I-RÁD1Ó
8.20: Szimfonikus zene, — 
9^20: Őserdő, 940: A Gyer­
mek rádió műsora. 10.10: 
G unka-művek 10.30: Az 
Áliami Népi EgyUttc^ zene­
kara játszik 11: Orgona­
művei», 11.50: Fúvóczene 
12.15: Déli hangvert'.n,» .* 
13: Ifjúsági kórusok — 
L5.50: A Magyar Rádió 
népi zenekara jdíszük. — 
14.20: A Gyermek-ujtiág
műsora a kis iskolásoknak. 
15.05: Áriák éo dalok 15.30 
Kosciith-díjaeuk a mikro­
fon előtt. 15.45: Népek 
zenéje 16: Ház* a. te épen. 
16 50: Népénekese'nlt mű­
sorából. 16.40: A rádió
vál'ütizol faluoi It all gat ói 
kérdéseire 17.10: Ope.ett- 
kettősök, * 17.45: Külpoliti­
kai kérdésekre v ál aszó unk i 
18: Szív küldi eiívnck ez> 
vetien, 18.50: Bartók B. la 
leveleiből, 19: Hangos Új­
ság, 19,30: Egy falu — 
egy* nóta*. 20.10: Zenés iro­
dalmi tarkacot. 20 55: 
Tánczene, 21.50: 8C0 mil- 
lió . 22.20: Hangverseny
Bartók Béla müveiből — 
25.50: Tánczene.

PETÖFl-RÁDIó 
6: Nőt ás jó reggelt... 

6.50: Vidám ritmusok i4: 
Dó utáni hangverseny,* 15: 
A Magyar Rádió kisegyüt­
tese játszik, 15.40: Op’era- 
rétiz letek, 16.50: Fiatalok 
zenei újságja 17 25: A
szovjet népek testvérisége 
a nagy Honvédő Háború­
ban avatott győzelem i'or- 
rátia 17.45: A nemzet nap 
számosai: Déryné és B Lilla- 
né. 18.30: Az épülő 1»0ír­
ni un iz mue nagy országá­
ban 19: Zenekari h.liigvcv- 
seny. 19 40: Sporthír adó,
20: K néz Lajot? éneke', — 
20.17: Butting: Tizenöt rö­
vid zon tro rad a rab.

PÉNTEK márc. 26.

KOSSUTH-RÁDló
8 20: Zenekari muzsika. 

9 20: A Gyermek rádió mü- 
cora, 10,10: JU ng emezek 
10.50: Az Öko.-« Mackó, 11: 
A Magyar Rádió népi zene­
kara játszik, 11 50: Tavasz 
előtt. 12,15: Déli lian-gvcr- 
t*eny,’ 15: A Rádió ope:et ­
jeiből 15.30: Népek zené­
je. 14.20: Úttörő-híradó, 
3 4,45: Bulettícne, 15.10: 
Magyar népi muzsika — 
15.30: Seh urnán n-m uvek,
16: Orosz nyelv.ecke 16.20 
Fiatalok sport hí rád ója — 
16 40: A rádió válaszol fa­
lusi hallgatóinak kérdései­
re. 17.10: Régi magyar <1;:- 
tok és áriák, 17.40: Szim- 
iónikúti zene 17.45: Agro­
technikai előadás, 18: Az 
itim eret len Haydn 18 50: 
Tánczene 19: Uj haj táti. 
39.30: Jó munkáért szép 
muzsikát! 20,10: Tegnaptól 
— holnapig *20.55: Bá/.rr- 
ság hozománnyal. 22.35: 
Tíz perc külpolitika 22.45: 
Hazánk zenei életéből, — 
23.55; Hanglemezek.

PETÖFl-RÁDIó
6: Indulók fúvószenekar­

ra, 6.50: Vidám pengető­
zene 14: Opei et.tinuztiika, 
14.40: Bceth0ver.-müvek, — 
35*. 15: Hangvereeny szovjet 
l'Rmek zenéjéből, 16: S.dv 
küldi szívnek ez ív csen. — 
3 6.45: Nemzetközi kérdé­
sek, 37: Előad áti, 17.50: 
Popiesek elbírja, a téglát 
3 7.45: Hanglemezek 18.10: 
O/a nik Zsófia énekel — 
18.28: A sztálini tíz csapás 
18,50: Szórakoztató zene. 
19.10: Az épülő kommu­
nizmus nagy országában, 
19.40: Sporthíradó, 20: A 
Magyar Rádió ajándék- 
műsora. 21; Tánczene 22: 
Opera rcozlctek

SZOMBAT márc 27.

KOSSUTH-RÁDló
8.20: Zenekari hnngvcr- 

tieny 9.20: Uttörc-híiM.«.. 
9.4 5: A Gyermekrádió im> 
ti or a, 10,10: Kaira a xc mi. 
30.40: Jiidfulók és táu.oV 
31: Szórakoztató n;u; ik;i
a Moszkvai Rádió mü:órá­
ból. 11.30: Hej. Duna
Du e a. .*12,3.5: Déli lv:»g- 
v er.-cry 15: Cl;::; un öv-
mi', vei bol 13.50: Fúvó zene. 
14.15: Nagy kori á: na k
egymás:ól 14.45: A Me­
gy a r Rá d 1 ó n é pi n k.i ra
játrzik, 15 20: Szív küldi 
tizívnek ezívcticn 35..T0: 
Huszonhat férfi, égy Irá :v 
16.20: Tánezcne. 36 40:
Kedves hallgatóink! 37.10: 
A Magyar Rádió ajánl . ék- 
miicora 7.50: Sz.öve k zeti 
Híradó 18: Egy fa u 
rgy nóta. 3 8.30: Hangos 
Újság, 19: Ajándékon! o". 
21.3 0: Tánczene, 25: M1 
történt a nagyvilágban.

PETÖFl-RÁDIó
6: Népdalok éti Ián "k. 

6.50: Operarész.lctck 34: 
Kóozc Gyula és zenekara 
játszik, 34.45: Hangleme­
zek, 15.20: Mindenki cp - 
rája 16.20: Előadás. 36.40 
A Lengyel Rádió én7kka i á­
nak hangversenye 17.10: 
Tíz perc közgaz-diitiá-. 
17.20: Tanuljunk ének z - 
ra oroszul, 17,40: Tán ez;- 
ne 18: Karcolatok 38.50: 
Szív küldi szívnek sziveién, 
IP.10: Az épülő kommuni> 
mue nagy országában, • — 
19.40: Sporthíra.dó 20: Ta­
vasz van gyönyörű, 21: A 
Magyar Rádió ajándék- 
műsora.. 22: Operarészletek.

elsö nagj 
színdarab, 

nye, megbukott : 
vari közönsége ell 
azért, mert a neil 
lennek, túlságos;! 
hétköznapinak, all 
tartotta a prózát. I 
hatvan csztendövrl 
elsö nagy tragédl 
meo és Júliának ll 
hat órán át feszi 
hallgat estéről J 
munkából jött éri 
nélkül ünnepélyeJ 
dett szöveget, kJ 
egy számára részi 
képpen nem akti 
hazamegy azzal | 
sei, hogy veronai! 
szokásokba, jelml 
soha. nem beszélj 
nyelvbe öntve 
magát látta. Me| 
csak erkölcsi, <. 
is. Honnan ez az - 
ellenté: ? Hát leh| 
régi, berozsdált 
harcképesek legyj 
hogy megmerevii 
sített társadalmi 
szokásokból, é 
elöjt likvidált viu 
vészi formából isi 
hessünk ? A péief 
hogy: lehetséges

vájjon 1 
Shakcspca] 

béri” érzéseket, j 
színpadra ? A pd 
azt. mondotta, hoj 
Júlia tragédiája 
sedett szerelem 
ebben igaza is v| 
Ám, ha Romeo i<l| 
ja az üzenetet 
ti ár ól, akkor szeil 
nagjrobb küzdelmei 
sedhetett volna, m 
hogy a hírvivőt nj 
a városba, s vajl 
egj'szeri véletlenből 
gédia, mely nevncíí 
mat leső közönséj 
mely nemcsak a j 
igazolta, hanem le 
elébünk is? A »szí 
tel énül „Örök”, dl 
cselt a Romeo 
den, amiben ez aj 
nem teljesült szel 
zik, minden, ami | 
dogs ágra születet] 
zátonyra futót;, s 
nünket a veronai] 
kelhet az, hogy I 
nem csupán szolcj 
ke sorsával is zsa 
kezik, hogy a, cs;ii 
r, él kedés minden 
lat j eremtésének \ 
ennek ellenére aki 
sült jellemek, hol 
íz emberi viszonjT 
lének a pénzt, az I 
zsiságot tartja, 1 
nyugtázhatjuk, kJ 
kor a nő a mor-J 
még feltétlen mej 
hoztatot? a fői. 
peare mert Júliáié 
férfivel nernesaf 
egyenrangú, de I 
kozó kedvben, tij 
tisztán látásban, 
bail a férfi; nem J 
lülműló lányoka;.I

Véletlen, szoli 
vat és erkölcs e l 
felkeltheti a töri 
dést az utókorbai| 
az ember érzé>ei| 
lek bonyolult rcl 
és minden társ,-, 
ban érdekelni l'ol 
embert. Az embf 
konkrét formába 
meg, kolhoz, időll 
gyűlöljük a zsai j 
csak Júlia apjába| 
jában objektiváhi 
érzékelhetjük, s m 
hetjük benne a | 
dést, gyűlöljük 
fétislzálását JV 
együtt a bcv fedi 
emberi tartalma f 
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Tybalf-ban a fia] 
revült öregséget] 
dajka fiatalokkal | 
l ine barát termés 
ságát. Nem a uá|
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s-f7’ első nagy prózában irt 
V' színdarab, Mellére Fösvé­

nye, megbukott XIV. Lajos ud­
vari közönsége előtt, egyszerűen 
azért, mert a nemesség értékte­
lennek, túlságosan polgárinak, 
hétköznapinak, alacsonyrendünek 
tartótja a prózát. Ma, háromszáz­
hatvan esztendővel Shakespeare 
első nagy tragédiájának, a Ro­
meo és Júliának bemutatója után 
hat. órán át feszült figyelemmel 
hallgat estéről estére többezer 
munkából jött ember egy vég 
nélkül ünnepélyesen versbe sze­
dett szöveget, kisér izgatottan 
egy számára részleteiben semmi­
képpen nem aktuális témát s 
hazamegy azzal a meggyőződés­
sel, hogy veronai vérmérsékletbe, 
szokásokba, jelmezekbe bujtatva, 
soha nem beszélt lírai, drámai 
nyelvbe öntve mégis-mégis ön­
magát látta. Megerősödött nem­
csak erkölcsi, de osztálytudata 
is. Honnan ez az összebékült nagy 
ellentét ? Hát lehetséges az, hogy 
régi, berozsdált fegyverek újból 
mtreképesek legyenek, lehetséges, 
hogy megmereviilt és megsemmi­
sített társadalmi előítéletekből, 
szokásokból, évszázadokkal ez­
előtt likvidált világnézetből, mű­
vészi formából ismét erőt merít­
hessünk? A példa azt állítja, 
hogy: lehetséges.

/>
" s:

vájjon azáltal, hogy 
Shakespeare „örök em­

beri’’ érzéseket, helyzetet, vitt 
színpadra ? A polgári esztétika 
azt mondotta, hogy Romeo és 
Júlia tragédiája a be nem telje­
sedett szerelem szimbóluma. Es 
ebben igaza is volt — részben. 
Ám, ha Romeo idejében megkap­
ja. az üzenetet Mahtovában Jú­
liáról, akkor szerelmük kisebb- 
nagyobb küzdelmek árán betelje­
sedhetett volna. Merő véletlen, 
hogy a hírvivőt nem engedik be 
a városba, s vájjon egyetlen s 
egyszeri véletlenből nőhet ki tra­
gédia, mely nemcsak kova izgal­
mat leső közönségét elégíti ki. 
mely nemcsak a XVI. századot 
igazolja, hanem tükröt tart mi 
elébünk is ? A Szerelem kétség­
telenül „örök”, de korhoz bilin­
cselt a Romeo és Júliában min­
den, amiben ez a tragikusan be 
nem teljesült szerelem gyökere­
zik. minden, ami. miatt két bol­
dogságra született fiatal élete 
zátonyra futott. Érdekelhet ben­
nünket a veronai erkölcs, érde­
kelhet az, hogy a feudális apa 
nem csupán szolgai, de gyerme­
ke sorsával is zsarnokian rendel­
kezik, hogy a. családi viszály, ve­
télkedés minden emberi kapcso­
lat teremtésének útját állta, hogy 
ennek ellenére akadtak felvilágo­
sult jellemek, hogy Shakespeare 
■xst emberi viszonyok kút mérgező­
jének a pénzt, az aranyat, a kap­
zsiságot tartja, s csodálattal 
nyugtázhatjuk, hogy akkor, ami­
kor a nő a monogám családban 
még feltétlen meghódolásra kár­
hoztatott a férfi előtt. Shakes­
peare mert Júliákat ábrázolni, a 
férfivel nemcsak erkölcsileg 
egyenrangú, de lelkileg, vállal­
kozó kedvben, tetirekészségben, 
tisztán látásban, áldozatvállalás­
ban a férfit nem egy esetben fe­
lülmúló lányokat, asszonyokat.

Véletlen, szokás, törvény, di­
vat és erkölcs elmúlik, változik, 
felkeltheti a történelmi érdeklő­
dést az utókorban, vagy nem, de 
"z ember érzései, az emberi lé­
lek bonyolult relációi mindmáig 
és minden társadalmi formáció­
ban érdekelni fogják magát ,|Z 
embert. Az emberi jellem csak 
konkrét formában nyilatkozhat 
meg, korhoz, időhöz kötötten. Mi 
gyűlöljük a zsarnokságot, de azt 
csak Júlia apjában, Capulet alak­
jában objektiválva, megformálva 
érzékelhetjük, s ugyanígy gyűlöl­
hetjük benne a felfelé törieszke- 
dést, gyűlöljük a rang, a név 
fétisizálását Júliával, s vele 
együtt a név fedezete mögött az 
emberi tartalmat követeljük, az 
elvont fétis helyett az őszinte em­
beri magatartást; megvetjük 
Ty’oa!t-ban a fiatal férfibe me­
revült öregséget, szeretjük a 
dajka fiatalokkal érző szívét, Lő­
rinc barát természet.szerető okos­
ságát. Nem n kámzsa, nemesség.

fQ-ömvö éj. (Julia
A. Csokonai Színház bemutatója

párbaj érdekel tehát bennünket, 
hanem az embert szándék, érzés, 
az adott történelmi helyzetbe 
testesült emberi viszony.

itt van Romeo és Júliá- 
nak igazi tragikuma. Nem 

nz a tragikus sorsukban, hogy 
szerelmük be nem teljesülhet, 
hiszen boldogságuk a legszebb 
csúcsokat járja be, hanem az, 
bogy az igaz, tiszta, emberi kap­
csolatért vívott harcukban el 
kell bukniuk a maradiság, önzés.

ügyelnie kell, hogy sehol ne 
nyomja el a szöveget; hogy a 
díszletek közül főleg a köztéri, s 
a hálószobái volt jó, de még gon­
dosabban kell vigyázni az egysé­
ges világításra és az egységes fes­
tői modorra (különösen a veronai 
köztéri díszletet illetően!), hogy a 
kosztümöknek a korhűsége cs 
összehangolása elsőrendű; hogy 
különösen Tybalt, Montague, 
Mercutio remek maszkjában sem­
mi illúzióbontó nem akadt. De 
ami mindennek értelmet adott az,

megmereviilt hagyományok, ha­
zugság, szűklátókörű környezet 
ellenében, hogy egyetlen társuk, 
Mercutio szimpátiája kevés a 
győzelemhez, s kardja gyenge, 
hogy a felvilágosult s jó Lőrinc 
barát sem tesz egyebet utolsó pil­
lanatban, mint megfutamodik. A 
Csokonai Színház bemutatójának 
nagy érdeme, hogy a Romeo és 
Júliának éppen ezt a mély em­
beri tartalmát dokumentálja.

verses drámának mindig 
megvan a veszélye, hogy 

emberi eszményei elvesznek a 
dcklamációkban, rím és ritmus 
kisebb-nagyobb páthosszal tol­
mácsolt játékában. Ez a bemutató 
mindvégig megőrizte Mészöly De­
zsőnek a Kosztolányiénál hűbb, 
költőiségben sem m.gölte mara­
dó szép szövőjét, de a rendezés 
kiaknázott minden szót, hogy élet­
tel töltse meg. A közönség nem 
könnyen ocsúdott. Az első képek­
ben még szoktatta fülét, még a 
kiütő pajzánságokra is későn rea­
gált, de a totális rendezésnek 
(Vámos László és Thuróczy 
György), a tisztán ejtett, jól ta­
golt és nem, vagy csak ritkán 
szavalt szövegnek, a zenének 
(Sallay Iván), kitűnő díszleteknek 
(Siki Emil), pompás kosztümök­
nek (Manningerné Horváth Pan­
na), s életszerű maszkoknak (Zn- 
kar István) sikerült lekötnie a fi­
gyelmet. Hadd mondjuk meg 
mindjárt itt: a zenének még

hogy itt emberek mozogtak, élő 
emberek: féktelenek, szenvedők, 
rajongók, ostobák, hűségesek, 
zsarnokok; éltek a néma szerepű 
fáklyatartó apródtól (Gsengery 
Edit) az öreg Montaguc-ig (Thu­

róczy Gyula) valamennyien. Hit­
tünk nekik, sajnáltuk, szerettük, 
megvetettük, gyűlöltük őket. En­
nél többet színpad nem érhet cl. 
Hittünk, mert Shakespeare sokol­
dalú jellemzését a művészek is 
követték; Milyen nagyszerűen ol­
dotta meg Andaházy Margit Jú­
lia odaadó áldozatát és fellobba­
nó kételkedését: hát átkozott 
gyilkosa lenne Tybaltnak Romeo, 
hát megcsalhatta őt Lőrinc ba­
rát?! Milyen tökéletes egységben 
él benne a veronai lány szabad 
vidámsága, a tiszta szerelem fe­
gyelmező komolyságával! Milyen 
nagyszerűen egyesül Iiotti Éva 
dajká-jában rémület, aggódás, 
anyáskodó boldogság, naivság, fe­
csegő öregség a jogos felháboro­
dással, amikor gúnyt űznek belő­
le! És Simor Erzsiben nem lte- 
vésbbé a kacérság, az előkelő hű­
vösség a bosszúállással, nagyravá­
gyó önámítással, boszorkányos, 
démoni gyűlölettél, korlátolt el­
fogultsággal (Capuletné). Soós 
Imre Rómeója milyen szép foko­
zással fordul át lányos, gyerme­
kes, holdvilágos bővüléséből a 
férfias szerelem komolyságába, a 
nőies könnyekből a nagy kripta- 
jelenet komor leszámolásába. Téri 
Árpád Lőrinc barátja a darab tra­

gikumát ellensúlyozó optimizmus, 
felvilágosult szerzetes, természet- 
ismerő filozófus, telve atyáskodó 
humanitással, de ugyanakkor né­
mi szenteskedő óvatossággal is. 
A közönség hibája, hogy a ter- 

. mészetről mondott szép monológ­
jára nem figyel eléggé, pedig 
Téri józan, kiegyensúlyozott, fel­
tűnést kerülő, egyszerű, reális 
előadó modorában a legelmélyül- 
tebb mai művészi alakítással ta­
lálkozhat, Vájjon hiba volt-e 
Bicskei) Károly Capulet-jenek za­
bolátlan kitörése, szinte állativá 
züllesztő dühe, aljas durvasága 
leányával szemben? Nem. A szí­
nészi alakítás mindig végletes. 
Bicskey a mulatságban mézes­
mázos vendéglátó a feudális úr 
nyugalmas, biztos fölényével. De 
amint egzisztenciája veszélybe 
jut azzal, hogy lánya nem akar 
hozzá menni a hercegi családból 
származó Páris grófhoz, elveszti 
biztonságérzetét, fölényét s a ma­
ga igazi brutális valójában je­
lentkezik. Ugyanaz a C apu let volt 
mindkét jelenetben és mégis 
mennyire más színekkel — ez 
volt Bicskey érdeme.

/jj ercutio Szentessy Jánosnak 
eddig, a szó szorosabb ér­

telmében véve is, legkomolyabb 
alakítása, elsősorban Tybalttal ví­
vott párbajában. Minden eddigi 
gyerekességét levetette, egyrészt 
könnyed, léha, másrészt szíve vé­
rével szenved, gyűlöl, férfihez 
méltón, megdöbbentőn. Ez egyéb­
ként a rendezésnek is egyik leg­
jobb részlete, a párbaj előtt meg­
jelenő Tybalttal, szemben a Ca- 
putet-mulatság zárt, merev tán­
cos jelenetével. Nehezebb volt 
plasztikus alakítást nyújtani 
Escalusnak, Verona hercegének 
(Németh József). Kissé szavaló 
modora elütött a játék egészétől, 
bár egyszerűségében így is volt 
sok rokonszenves vonás, anélkül 
azonban, hogy méltóságának elég 
súlyt adott volna, s egysíkú volt 
Mensáros László (Páris) szerepe 
is, aki egyébként túlságosan el- 
nőiesitette alakítását. Utóbbi jó 
munkái után most Márkus László 
és Hortobágyi Artúr színtelenebb 
volt. Körösztös, Ncvák modora 
kezd szokottá válni s Szedő La­
josnak is több változatra volna 
képessége. Mind a rendezés, mind 
pedig a legszerényebb szerep, 
Véselyi Margité, Major Pálé, Pus­
kás Ferencé, Sárady Zoltáné, Bán 
Eleméré, Sárközyé, Zelenayé, Só­
lyom Zoltáné, Brunda Mihályé, 
Tyll Attiláé, Késmárki Józsefé, 
Rudas Lászlóé megérdemelte a 
már említett Csengery Edit mel­
lett, aki olyan kidolgozott gesztu­
sokkal kísérte urai mozdulatait s 
a most is igen elmélyült Turóczy 
Gyula mellett, hogy gondos mun­
kájukat a közönség osztatlan tét 
szése kísérte.

Mozik műsora
VÍG: ma (I. c. 11 órakor 1 forintos 

helyárakkal: Riadó. . d. u. háromnegyed 
2. 4. 6. 8 órakor: Visszatért szerelem. — 
Héttőn háromnegyed 4, G, 8 órakor: Visz- 
szálért szerelem új, színes, magyarul Le­
sz’Ti szovjet fi'ni.

13ÉKE: ma d. e. 11 órakor 1 forintos 
helvárákká 1: Első hangverseny, d. u. 
háromnegyed 2, 4, 6, 3 órakor: Vidám 
vásár színes, zenés szovjet film. — Hét­
főn háromnegyed 4, G, 8 órakor: Első 
hangverseny zenés francia film.

METEOR: ma d. e. 10 órakor 1 lortn- 
tos helyárakkal: Első hangverseny, d. u. 
háromnegyed 3, 5, negyed 8 órakor:
Vlsszalórt szerelem új, színes magyarul 
beszélő szovjet film.. — Hétfőn három- 
oegved 3, 5. negyed 8 órakor: Visszatért 
szerelem úl színes magyarul beszélő szov­
jet film.

HÍRADÓ: ma d. c. 10 és 12 órakor 1 
forintos liclyárakknl: Boldogság madara, 
d. u. 2, 4, c, 8 órakor: Szerelmi liájital 
olasz film. — Hétfőn d. e. 10 és 12 óra­
kor: Rákóczi hadnagya új, színes magyar 
film. d. in 2 órakor: Visszatért szerelem, 
(1. ii. 4, 6, 3 órakor: Szerelmi bájttal, 
olasz film.

KOSSUTH: ma d. u. 4 órakor: Kikel, 
zenés magyar film. Este 6 és 8 órakor: 
Első hangverseny, zenés francia film.

képnevelő ma Rákosi-telcp: Bátor 
emberek. — Hétfőn Petőfi tszcs: 2, 4, 7 
órakor: Város alatt.

Népnevelő II.: ma Repülőtér, Kerekes- 
telep: Déryné. - Hétfőn Wolafflca-telep: 
Ilii barátok. V ,

Népnevelő III.: ma Nyúlás, bellim 
Serncvál A’.: Örs a hegyekben.

jjj ivei lehetne még fokozni 
/ .tx előadás összhangját? 

Fölösleges, hogy a cigányasszony 
pipázik, kártyázik s a gyerek ha­
jában kaparász egyszerre; vigyáz­
nia kell Soós Imrének, hogyha 
már az artikulációja megromlott, 
kitűnő játéka, mozgása ellenében 
ne romoljon a beszédritmusa, lej­
tése. ö, bár lehetnék keztyű a ke­
zén ■— mondja, s a kezén-t olyan 
érzelmesen, omlatagon nyúlja el, 
hogy groteszkké válik, akár az 
erkély-jelenet irreális kapaszko­
dásainál. A kezdet szenvelgéséből 
is elég volna mérsékeltebben. 
Hotti Éva nagyszerűen alakít, de 
kissé többet játszik kelleténél. A 
foghíjas dajkában még harminc 
éves sincs az energia. Novák se 
legyen figurás, csak naiv szolga, 
Mensáros pedig férfiasabb, hiszen 
ami arisztokratikus, az nem fel­
tétlenül nőies. Simor Erzsi is fel­
oldhatná még helyenként tartóz­
kodását. Ezzel is közelebb jutna a 
darab azokhoz a magaslatokhoz, 
melyet Romeo és Júlia találkozá­
sában. Mercutio párbajában, Júlia 
szép jelenetében (amikor értesül 
Tybalt haláláról s kiissza a tetsz­
halált hozó mérget), majd pedig a 
kriptajelenetben elér. De nem in­
dokolatlan, ha ezek után is azt 
mondjuk, hogy a Romeo és Júlia 
előadása nemcsak a Csokonai 
Színház történetében, de a ma­
gyar színészet történetében is je­
lentős állomás Koczogh Ákos.

IsOéV# •
Langyos a szellő, 
zöldéi az erdő: 
szép kikelet.
Virággá bontják 
bimbók báj-bodrá; 
jó meleg fényű 
napsugarak.

Hangos a tájék. 
Pacsirták zengik 
víg dalukat.
Kis gyík serényen 
surran a fűben, 
mókus a fán fenn 
fürgén szalad.

Nevet a lelkem, 
nevet a kedvem, 
nevet vígan.
Hiszen minekünk 
nincsen jobb őszünk: 
örök szívünkben 
már a tavasz...

— Obcrsovszky Jyula

A tikét Debrecenben

a (ováhhíssiuilás 
fon í onsá**'á rói
Pénteken délután Debrecenben a 

város általános iskoláinak igazga­
tói, a VII. és Vili. osztályok osz­
tályfőnökei, a Szülői Munkakö­
zösségek elnökei és a dcbrecenkör- 
nyéki tanyavilág iskoláinak igaz­
gatói ankét keretében beszélték 
meg a továbbtanulás kérdéseit. — 
Feltárták az eddigi hiányosságokat 
is. Ennek egyikeként megemlítet­
ték, hogy a mezőgazdasági techni­
kumokba gyenge a jelentkezés, 
ami főként azzal magyarázható,, 
hogy a nevelők nem ismerik eléggé 
a párt és kormány határozatát a 
mezőgazdaság fejlesztésével kap­
csolatban s így nem látják, hogy 
ezen a területen milyen feladatok 
várnáik a pedagógusokra. Hiányos­
ság az is, hogy az iskola és a 
szülői ház közötti kapcsolat sem, 
teljes. A nevelők családlátogatásai 
sokszor csak percekig tartanak, 
ami felszínessé és üressé tette ezt 
az egyébként felvilágosítást jelen- 

hő tevékenységet.
Az anlíét közel kétszáz résztve­

vője közül igen sokan felszólalá­
sukban a meglévő hibák kijavításá­
ra hívták fel a figyelmet. Szemén 
Mihály szjkgáti tanyasi nevelő 
szerint sok . kitűnő clőm.enetelü és 
magatartásit tanyasi gyermek to­
vábbtanulását az gátolja, hogy a 
messzi tanyavidékről, különösen a 
teli hónapokban nem tudnak be­
járni az iskolába, a diákotthonok­
ba pedig nem vesznek fel megfe­
lelő számmal tanyasi gyermekeket. 
Cséke Lajos a Szepes-tanyai iskola 
igazgatója elmondta, hogy az is bá­
tortalanná teszi a tanyasi gyerme­
keket a továbbtanulásra, hogy a 
tanyasi iskolákban nem tanítják az 
orosz nyelvet. A tanyasi gyermek 
középiskolába kerülvén e'őnytelen 
helyzetbe kerül a városi általános 
iskolát végzettekkel szemben, ahol 
rendszeres orosz iivelvíí oktatás 
van. Azt javasolta, hogy esszék fel 
a tanyákat körzetekre s egy-egy 
körzetnek legyen orosznyelvet ta- 
tiltó pedagógusa.

Az ankét résztvevői azzal az el­
határozással té'iek vissza munka­
helyeikre, hogy iskoláikban javítják 
a fegyelmet és tudatosítják a jel­
szót: „tanulj jobban, hogy tovább­
tanulhass".

L szlro
Ma délután 6 órakor a Járási 

Kel*inházban a Dongó Színpad úi 
mii- órának bemutatója: , TavaezL

Színházi műsor
Ma délután 3 óra.kor ee-tß T 

óva.kov Nc-ni magán ügy, R. 1. és 3. 
szelvény. Kedden 7-kor Tosca, 6 mcC 
vény. Szerdán és csütörtökön ó-kor 
Romeo és Júlia., 8. szelvén ye Pénteken 
7-kor bemutató előadási: *Donizt t‘i: 
Szerelmi baj ital opera Gorkij bér'et. 
8. előadás ér 9. szelvény

i! 4M

mi

f J Pin
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Mu, délután : Honvéd—Lokomotív
A T). Honvéd új labdarugó együtte­

se mu mutatkozik be első i/ben Del)
Jec:ni;cn Mindjárt, a márik debre­
ceni N15 ! !-űs cs-iiputiul, a D. Loko.m - 
tivvul ját.-zik hajnaki mé kuz.st A D. 
Honvéd c-aputát Palotát* edző csak a 
mcrkdz <4 kezdete előtt á lit ja össze. A 
D Lokomotiv egy ülte ében váltóvá-* 
történt. A mai találkozón a köveik zö 
.•aput lep pályára: Papp — Molnár,

C,elfér, Cfüllög — Simonyi, Tassi — 
Kcmlósi Bánki, As'oólh, Bors. Leány.
vári. C 'ércMéko.iok: Bánhegyi /am- 
|;ó Kovács. A kemény küzdelemnek 
igéik.ző ír ér közé -t lel 4 ó raker lel­
tük a nagyerdei oíadionban Ivet.e let 
2 órai kezdettel játszók le a D. Hon. 
véd II—1) Lokomotív J1. járó i minő.
=é.i labdarugó mérkőzést.

DEBRECEN MAI SPORTMŰSORA
LA BI>A RÚGÁS. Stadion fel 4: D 

Honvéd— I) Lokomotív, fél 2: D Hon.’ 
véd Jf -Iá. Lokomotív II. — Kiniv-i
péi y.i fél 11: l>. Vörcö Meteor...Hajdú.
iiiinás, Petőfi pálya 11: D Petőfi—- 
I) Kinizsi. Lokomotív pálya ‘ tel 9: D 
J'uota- — l). Vasas.

KÉZILABDA. Vörös Hadsereg-úti 
Po tá- pálya 10: D Lokomotív—Bp. 
Kábelgyár országos kispályád i.ézilaib- 
da bajnak 'ág — Kézilabda vil áin or. 
na: \'örö.i Lobogó pálya. Csapó u. 28.

9: (íördiiiccrupágygyá l—V M
.Xf ne neme sí tő (n) 9-55: D. Dózsa — 1) 
MTSK (f). 1020: V. L Ruhagyár—D! 
.Szikra (n) 10.55: (iördiilőcsaipúgygyár 

—I) Vöt «'A Lobogó (f) Délután 5 órá­
tól döntők.

BIRKÓZÁS Lokomotív sporté««.*nők 
8: I) Lokomotív- Bp Lokomotív, dip. 
Lokomotív ■•■Bp. Lokomotív, D. J/iko 
motív—Rp. Lokomotív Országos B ke 
Kupa. felnőtt szabadfogású csapat baj­
nokság Utána: Hajtíú-Bihar megye 
ifjú. ági szabadfogású bajnokság,

VÁLOGATOTT TORNÁSZOK 
BEMUTATÓJA

A megyei ie a váro.-i tanács a 
mngyar.szovjot barátsági hónap tiszte, 
letéve a Központi Kultúrotthon ban 
ette 8 órai kezdetid torn a be mutat ót. 
r.'nrlez. A dísztornán a magyar váló. 
gat tt l.cret tagjai (e az után pót1 ás 
legjobbjai —- Mogyorégsy-Klfncs. Kc- 
(«is, Tóth. Mező, Kaszást Szilas stb. — 
ve-znek részt •— A dísztől na után 
s p .* itb á it icn'd ez nek.
MEGYEI LABDARUGÓ MÉRKŐZÉSEK 

EREDMÉNYEI
Tegnap délután két, bajnoki labda­

rugó mérkőzést játszottak A Szobosz. 
lai.úti pályán az egyre jobban összc- 
kováoolódó ö. Dózsa 4:0 (2:0) arány 
ban legyőzte a lelkes D. Élőiét.

A D. Haladás rport.tclépőn a MÁV 
Igazgatóság 5:2 (2:2) ahányban nyert 
a D Haladás dien A MÁV Igazgató, 
flág az utolsó tíz" peneben rúgta, a 
győztes gólokat. Az igen rosszul bí­
ráskodó Farkas Heréét kiá'lította.

MECLEPETf.SEK AZ NB I.BEH
Szombaton délnrtán az újpest,i Dózsa 

stadionban kettőn NB T.cs labda ragéi 
bajnoki mérkőizést játszottak. M’öbb, 
mint húszezer néző előtt, a Győri Va­
sas 3:2 (1:1) arányban lrgyőzte a. Bp. 
Dó/.ha. rgyiitt.frét.. A Bp Vörös Lobogó 
—Va«an Izzó mérkőzés" 0:0 arányban 
végződött

TÖRÖKORSZÁG
VAGY NYUGAT-NÉMETORSZÁG?

A labdarugó vdágbajnck'ág óön 
tö küzdelmeit június 17-én Uc-*lik 
Svájcban A csrpertbecsztasek mát 
megtörténtek s most a so’ejtezo 
kötéseket vívják a legjobb 10 köze 
való jutásért Mint ismeretes Ma­
gyarország együttese játek nelku 
jutott a döntőbe. Az is tisztázódott 
már hogy az olimpiai bajnok ma­
gyar csrpat első ellenfele a japáno­
kat legyőzd Dél.Korea válogatottja 
lesz. A napokban a selejetezólt 
egyik m:g epetó o született, Spa­
nyolország kiesett a legjobb 1G közé 
való jutás küzdelméből Spanyol 
főidőn legyőztek ugyan a tö.'ököko', 
Cc az istambulban lejátszott mérkő­
zés, Törökország válogatottja nyer­
te, A szabályok szerint a selejtezők 
befejeztével egyforma pontarány 
CT.t n nem a gólarány — ez cetben 
a spanyoloknak kedvezett volna — 
dönt hanem sem'egcs pályán har­
madik mérkőzést kell játszania a 
két csapatnak így került sor az C- 
mult hét szerdáján Rómáhon a 
harmadik spanyol—tőrök m rközér- 
rc. Ezúttal Kubala nélkül játszottak 
a spanyolok s az eredmény 2:2 
lett. Hosszabbításra nem ad modot a 
szabály s Így a továbbjutást a sor­
solás döntötte cl. A törököknek 
kedvezett a szerencse s ők juioitak 
n 16-03 mezőnybe. Törökország be­
jutása gond elé állította a labdarugó 
'VB rendezőséget, ugyanis magyar- 
ország mellett Spanyolország együt­
tesét is kiemeltek „ legjobb a közé 
való jutásért folyó küzdő inek során 
Ez a tsry most megdőlj és a rende­
zőség azon tanakodik: Törökország
és Nvugs'-Ni'mcícrszág közül mely-
kei emelje ki — a spanyolok he­
lyére Svájcból érkező hírek szerint 
Nyugat Németország lesz a második 
kiemelt. Ez esetben Magyarország 
június 17-én Dél-Korea, június Ifi­
én pedig Törökország csapatával 
játszik, a másik kiemelt Nyugat. 
Németország pedig június 17.cn a 
törökökéi, jumus 19-ón pedig a 
dclkcreaiakai kapja ellenfeléül E 
négy mérkőzésből kialakult tabella 
Cl=c és második helyezettje kerül a 
legjobb 8 köze. Ha ez a megoldás 
marod érvényben akkor a délko­
reaiak elleni mérkőzés után nem a 
nyugatnémetekkel kerül össze a ma 
gyár labdarugó válogatott, a nyolc 
közé jutóit válogatottakat már csy. 
mással sorsolják

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Fc'liős idő, 
többféle, főleg délen és délnyugaton 
eeő. Méreéke't déli, délkeleti szél A 
nappali höméwéklet kiesé emelkedik 
Várható hőmérsékleti értékek: vasár­
nap reggel északkeleten 0—3 másutt 
2—5, délben északkeleten 7—10 má- 
hutt 10—13 tok közitM.. — A fűtés 
alapjául szolgáló várható küzephö- 
méreóklet . vasárnap négy fok felelt, 
live.

felhívás Debrecen város lakossá 
galioí! Kormányunk programmja ér 
leimében lötök cserép és pala javító 
sat, kisebb ácsmunkával vállalunk 
gyors és rzak^zcrg kivitelezés mellett 
Debreceni Épület javító és Karbantart 
to Vállalat, Teleki utca 57. (x)

A SZÍN IIAZ MŰSORÁN' nagy sikerrel 
szereplő Romeo és Júliában Cspulcl sze­
repéi eredetileg Selmcezi Mihály júlszot- 
la volna. Rieskei Károlyuak beugrás- 
szerűén kelleti átvenni tőié ezt a nehéz 
feladalnt, tekintve, hogy a színház nép­
szerű, közkedvelt művésze súlyosan meg- 
bclegedcU. Selmcezi Mihály most egy 
Halálon mcllclli szanatóriumba vonni, 
hogy oil visszaszerezze egészségéi. Re­
méljük, sikerülni fog és nemsokára is­
mét jóegészségben iáthalink viszniV. a 
Csokonai Színház sziniiatíán.

A 36 SZ AUTÓKÖZLEKEDÉSI Vál­
lalat (Miskolc MA-VAUT) értesíti az 
utazóközönséget, hogy a Debrecen- 
Miskolc útvonalon közloaedö jára­
tunkra f hó 21-töl kezdődően az cle- 
vetcli jegyek kiadását a debrecsni 
Autóközlekedési V. váró i irodájában 
lévő elővételi jegypénztárnál meg­
kezdjük A lenti naptól kezdve 
az autóbuszra úgy a vasútállomáson 
mint a városi irodánál csak a debre­
ceni Autóközlekedési v városi irotis- 
jaben rlorc megváltott" jeggyel lehet 
•felszállni. (x)

T KRNÜTTKK gyomíró gén ívó isko­
lái :ihaii áprilisban kezdőtnnfolyam. — 
llniralkozáe naponta. Vörie Hadscio- 
li t i a 58 (x

KI RAKATRKN DKZÖT felvesz inul 
P rli dekorációs váfalat .Debrecen és 
kü: nyélre ti állandó alkalmazásra. 11 - 
dáné t 62, pootafiók 439. (x)

I l'-K\ SZÍ .R1N F U I' községet villamos: 
lónak az idén a megyében. Az elmúl 
évben három községben gyűlt ki a lény 
1904.bro öt község .kap villami, a löi- 
bek közöli Kbes, a megye új községe is. 
liv végére lóhát ölvenhámm hnjdii-liihai 
megyei községben világítanak villannyá

870 NORMÁI.HOI,D helyett 2.700 ium- 
málhold [elszánlásál vállalta 1054-ben l< 
Nagy Lajos, a hajdúnánási gépállomás 
kiváló traklorislája. Munkatársa, Darór.zi 
Sándor szintén 870 normálhold beivel 
2000 normálliold felszántására telt igére 
let.

AZ AUTÓBUSZ VÁLLALAT a Villa 
mosvasiilmíl fennálló álmcncli korláto­
zások miatt, vasárnap 13 órától 17 órái 
az Arany Bika és az Egyelem közt kocsi 
kát járat

1'ELHÍVJA A MÁV azokat a dolgozó­
kat. akik valamelyik békekölcsön kötve 
nyűket eddig nem vetlek ál. Iiogv poir 
los címüket közöljék a békekölcsön-fele 
léssel. MÁV Igazgatóság, Debrecen.

A MAGYAR-SZOVJET TÁRSASÁG
Orvos, és Egészségügyi szakosztályának 
vitaest sorozatában dr. Bárr.zi Géza Kos- 
sullxlijas, a gyógypedagógiai főiskola 
Igazgatója péntek este „A természet ludo- 
miínui leutalások hatása a pedánsaidra 
és a átlóiul pedagógiára“ címmel előadást 
tartott.

A nagy-értékű előadás a meghívott pe­
dagógusoknak, gyógypedagógusoknak é: 
iskolaorvosoknak mindennapi munkájuk 
ban sok hasznos útmutatást nyújtott.

%

lpárthírek
PARTOKTATAS HAZA HÍREI

"23-án, kedden délután 6 ó'kktü
, Magy.aror.-zág felszabadUása“ címmé 
segédelőudá.i icfiz az. S7.K I’ I f. tó III. 
évfolyam propagandádéi és hal A" n 
1 észére Tartja: Untban György, a 
Illái tágja.

NÉPLAP

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú. 
Biharntcgyei Pártbizottságának lapja

tizerkCÉzti: a ezerkedztóbizottság 

Felelős kiadó:
B A KÖZI GYULA 

Alföldi EJyomda telephely. 
kV: Virányi Zoltán

KÉSZÉTEL

a
A íDüp ori Petőfi nyerte el 
MEZŐ KEK vándorzászlóját

A MEZÖKER vállalat értékel­
te annak a 110 tsz-nek a terme­
lőmunkáját, amelyek a MEZO- 
KER-rel kötött szerződések alap­
ján termeltek zöldségféléket. Az. 
értékelés a termések után kifi­
zetett összeg alapján történt. Az 
első helyezést a debreceni Gu- 
gyori Petőfi tsz érte el és meg­
kapta a MEZÖKER vándorzász­
lóját.

A gugyori Petőfi 1953-ban hét 
holdon termelt nagymennyiségű 
korai zöldségfélét. Az elszámo­
lási számlák azt mutatják, hogy 
a MEZÖKER a tsz-nek 65.000 fo­
rintot fizetett ki az átvett áruért. 
Ezenkívül a szabadpiacon is el­
adott a tsz több mint 20.000 fo­
rint értékű zöldségfélét. Össze­
sen tehát a 7 holdas kertészet 
terméséből közel 90.000 forint jö­
vedelme volt a tsz-nek 1953-ban. 
Holdanként több mint 12.000 fo­
rint.

Hat lelkes család munkája ez 
a jövedelem, Rácz Lajos brigád­
vezető vezetésével. Természete­
sen hozzájárult ehhez a tsz többi

KOVÁCS. KERÉKGYÁRTÓ szakimul 
ká'Okat azonmiii belépésre telve -z 
a. Mezőgazda,sági Felszerelésekvt„ 
gyártó KTSZ Hatvan utca 58

BÚTORAIT előnyős áron készpénzért 
is átveszi Bizományi Áruház, Vö­
rös Hadsereg útja 9. Kérjük a 
címeket leadni

tagjainak és a vezetőségnek is a 
segítsége, a MEZÖKER szakmai 
segítsége, valamint az, hogy a 
MEZÖKER mindig idejében gon­
doskodott az áru elszállításáról. 
Legyen a tsz minden tagja büsz­
ke erre a zászlóra és váltsák va­
lóra azt az ígéretüket, amit a 
zászló átvételekor tettek; 195-1- 
ben úgy dolgoznak, hogy ezt a 
zászlót, amit szorgalmas munká­
jukkal nyertek cl, senki el ne 
vehesse tőlük.

Klutsik Emil, 
a MEZÖKER agronómusa.

Minél főbb falajmíívelési 
szetzttlési

Gépállomásaink fontos feladata, 
hogy idejében gondoskodj,. n,,k 
arról, hogy minél több talajé,üve- 
lési szerződés * kössenek. A gépek 
teljes kapacitását használják ki.

A hajdúböszörményi gépál io- 
más végzi ezen a téren a legjobb 
munkát, mert megkötötte a szer­
ződést a termelőszövetkezetekkel 
és már 571 egyénileg gazdáiké, úó 
paraszttal is szerződést kötött ,1 
traktormunkára.

Követnie kell c példát a be­
rettyóújfalui és a nagyi ét a i gép­
állomásnak is.

Feladata gépál lomásainkn,. k 
hogy kettös műszakban dolgozvi 
küzdjenek a tavaszi szántás-v.1- 
tés minél előbbi befejezéséé!' .

I li.óGÉP, számológép javí­
tás Lúd mán Ferenc mütizc- 
résimerfternél. Vöröj lludőo 
íeg útja 81

ELCSERÉLN ÉM szoba 
konyha előszoba epciz, jó- 
e/.ágtavtásos lakájom, bel­
városi ez ob a, konyha tipei- 
zos lakással Érdeklődni dél­
után 5-töi Malvin u. 9.

,1 OK DILÍ négyzetei t en­
gen ültet ögépe hétriukko*' 
vayala-t hm szekér. boron a 
eladó Török Bálint u. 23e 

F.UY nagyon szép szilva- 
kék kosztüm, egy fekete ta_ 
vaszi kabát idős nőnek, 
egy nagy párna és egy
CZÜSfc rlCiA'O! t OVŐCeZkÖZ cl.
adó .Burgundia u. 9 

HLADÓ egy nyolehóna.pos 
kova. püldő tichér utca 20.

125-ös Cecpel motor zöL - 
tankos príma. áil aipot ban 
á t a dó, Hosen her r-'iáza spár 
utca 11 _ volt Patai.

SOFFuK több évi gya­
korlattal c-zemély, teliev- 
koevira áh!ást keres» 13—4.1. 
telető n o n t r cl ok' őd n i

ÖT hold löld kiadó Cce- 
metv utca. 17.

J'MvA Do egy használt ru­
ha szekrény. Higó utca 52 
(Homokkert).

(íYMPv.Vl KK.SZFK.FTŐ 
bent lakó há/.taríási alkal­
mazottam keresek, Baloghné, 
Teleki u 27. TIT ajtó 

ELADÓ 5+1 "rádió,’ tá-- 
ka.gramol'on női kei ékpár. 
Kálvin tér 15# sz. (Hungá­
ria ópü'et)i

DÉVAI ii. 8. szánni ház 
felerésze átadó laká-sal 
eürgcwen eladó, Érdeklődni 
Árpád tér 40

KÖZELI tanyára dinnyés 
kerestetik Honvéd utca j5 

NA GYBOGONÁDI pergető,' 
ú j kap tár, asz t a Itüz h c 1 y
cladó Jerikó u. 25.

EGY darab tűzhely eladó 
Kar utca. 31.

MODERN vitrin nagy mé­
retű _ könyvszekrénynek a- 
kailmag eladó, Vetszpréimi u. 
8. Osüryné.

ELADÓ 200 cm3 motor 
alkatrész Janóéi utca 19, 

TISZTA fehér, mély gyer­
mekkocsi eladó, IC isfal udy- 
utca 2/1) Csapokért 

KÜLÖN B EJÁRATÚ búto­
rozott szobát kcrcis vezető 
tioz.tvisc lő. Arany Jáno-s u. 
56 . Tóth

AZ ÁLLAMI Gyermekkór­
ház Pesti utca 4. számú 
telkén 1 ho'da-; kert gyii- 
möliceössel kiadó feles mü­
veié're. Felvilágosítá't ad 
az Intézet gazdasági hiva- 
tala ÁH

KELLŐ gyakorlattal ren­
delkező anyagkönyvelőt fel­
vételre keretiünk. Cím Álla­
mi Hirdetőbe leadva. ÁH 

ERŐS férfi segédmunká­
sokat. kocsisoka,t és vizsgá­
zót t, kazánfűtőket felvesz a 
Gemen?ánuipari Vállalat Há- 
mán Kató utca 5. ex ÁH 

HASZNÁLT nyakkendőjét 
újjá varázsolja a Háziipari 
Szövetkezet, Kálvin tér 2 
fám. Álí

K É P ES 1T 1:7 LT k ért ész t
vagy kcrt-ívzci-ben járatos 
műm ka vállalót, felvesz a T - 
szán túli Dohánybeváltó Vá‘- 
Lalat Debrecen, Attila lé’ 
5. o:áni Ali

FIZUK AI munkára se é - 
munkásokat fc've-z a MÉH 
Vállalat KiVtiővá?ártév 3, 
szám. AH

VIZ, csatorna., gáz és 
központi fűtéshez műk.-égi ti 
szerszámokat és anyagokat, 
legmagasabb napi áron 
megvásárolja Hajdú-Bili ar­
me gyei Villany te Épület­
szerelő Vállalat. Debrecen. 
Vígkedvű Mihály utca 23.

ÁH
BUDAPESTI állandó mun­

kára kubikus éo férfi t»cgcci­
nül n kácokar felveszünk — 
M u n káoszai lás biztosítva 
van csalá d fen n t a rt ó k n :< k
kü Ón él esi pótlékot fizetünk. 
A leluiazáo vasúti költségét 
a I ka I maz t a t ás eset.c n v itisz.a- 
tévífjük Núgyhelenkcnt, ha­
za és visszautazás vaeúli 
kó:V-.'ögvL vie'cljűk, Jelen*kc- 

Buci a petit V B ‘!grátJ 
i kp. 13-1.5 Fővárosi Utépi- 
íó Vállalat, Munkaügyi orv- 
talyán Áll

SÜRGŐSEN kcrceii nk kö­
zületik é,s íűás megbízóink 
részéve eladó te!keket há­
zán ingatlanokat bekötöz- 
h ctő 1 a k ássál In ga? 1 a n kö/- 
v éti tő Vörös Iladoercg útja. 
36. ti/.ám, ÁH

SÜRtiÖSEN vesztinle 1; - 
k á-'ok a t, m ellékh cl y i pégn ól _ 
leüli egyszobástól három, 
szobáé összkomfortoaig azon­
nali kártalanítás mellett. 
Ingatlan közvetítő. Vörös 
Hadsereg útja 36. ÁII 

KŐMŰVESEKET, ácsok a t 
kubikusokat, férfi ée női 
5 eged m u n k ásókat állandó 
munkára debreceni és kör­
nyéki munkahelyre azonnali 
belépésre felvesz az É. M 
31/4. sz Építőipari Vállalat 
Vidéki dolgozók részére in­
gyen oá szállást biztosítunk 
Jelentkezni lehet a 31/4. sz 
Építőipari Vállalat Debre­
cen Varga utca i ez. Mun­
kaügyi Osztályán ÁH

A DEBRECENI kertészet, 
keres» szakképzett normáit 
és segédmunkásokat. Felvé­
ted Sztálin krt 15. ez ÁH 

Jö reseti lehetőség mel­
leit kőműves éa as-ztaícti 
szak- C0 «segéd munkások at 
azonnal felvesz, fa és vas 
megmunkáló gépeket, vala. 
mint kéziszertizámokat vesz 
a. Db récén i Épül dt javító é* 
Karbantartó Vállalat Te 
leki utca 57 * áIÍ

CIPÉSZ Kisipari Szőve1« 
kezet, felvesz eleőo«?ztályú 
varrott és szeges ECgéddol- 
go/.ókat, Parafát vagy mü- 
pa rabit vásárol, Fű vész kort
utca. 9 ÁH

1 TOM EZLA.K A TO SOK AT 
és hegesztőket azonnal fel­
veszünk. Debrecen Gép-, 

Motor.. Gumijavító, ’ Csapó 
utca 105. ÁH

ELADÓ egy nép.-zu per 
rádió Etzecbel u. 17.

KERÉKPÁR alvázának és 
a. hozzá tartozó a kai v. esze k 
zománcoz ás át elváTa’ja. a 
Hajdú.Biharmegyei G p-, 
Szakipa.vi Építő Vá - 

la lat. Debrecen ösapó u 
103 ' Áll

TETŐFEDŐ, szigetelő, búr. 
kóló szál - és segédmunka’o. 
k::t f Ive?/, az É. M. 61/5. 
Szakipari Építőipari \á- 
lalat. Peter fia utca- 32 sz 

ÁH
ÁCSOKAT va.f ozci clök . t 

esi betonm.unká-sokat lelve, 
sziink. Jelentkezés: Mcviép, 
Debrecen, Kossuth utca 27.

ÁH
MEGVÉTELRE kére#? t/V'- 

ta da gasz tó és fondantgcoct 
az Arany Bika ÁH

SZÉNSA LAK ingven c í- 
hordható az Arany Bikábó'

Á It
X" ILLA NY SZEREI ,0 K ET 

ctti segé-d műnk ái-okat azon­
nal ra alkalmaz a. Debreceni 
Épillet.s7,Qrelő Vá 1 altit, S:í• r 
vári Endre utca. 7 Áll

MEZŐGAZDASÁGI Aka­
démia. kereti 1 bét a lka1 mi 

munkára szakképzett, sz- 
t;ilotit, 7 Ft-os órábólrel Je­
lent kezes Böszörményi" ú* 
104. kapusnál Áll

CSIPKESZÖBP maga fi C" 
vitamin és 66 százaléké)' 
cu kortartalom ma 1 ka pb a ló
a Gyógynövényti/.akiizlctb n 
Püspöki palota 1 kg 15.30 
forint. ÁH

ÍTER.MŐ gyümölcsfákká I 
szőlővel. veteményesé ir.de 
alkalmas fö'ddel, kert ki­
adó Szabó Kálmán u 47.

EGY nagy ,.KhVmcl‘ 1en- 
gerimorzsoló eladó Varga, 
utca. 8.

VILLANYSZERELÉSI 
m ülicly c m e t Szab ad s ág-t e'ép 
Léíai u. 55' szám alatt 
meg n y i to tt am", ez a k b av ágó
munkát vállalok, Kurca 
Gyű l a..

EBÉDLŐSZŐNYEGET 5x4 
métereset megvételre kere. 
í?ek Ba-i'.t-ha. köszörűé, Szé­
chenyi utca. 1.

HASZNÁLT tárgyak véte­
le és eladása. Szilágyi, 

Csapó utca. 65.
NAGYOBB területű gyü­

mölcsös két különálló t-zo_ 
ha konyhás lakáesal vagy 
egyik lakáé fele telekkel is 
eladó, Gyepű sor 7,

SZOBA, konyha, speiz. 
n y ári k o n y ha, j óti/ágta.rt á- 
sofl lakásomat elcserélem 
hasonló vagy kctsKobá-seal 
Marx Károly utca. 50

B BEÖLTÖZHETŐ "kertes 
családi ház sürgősen eladó 
Mikszáth u 27.

JÓKARBAN lévő eb'dlő. 
szekrény eladó, Vörös Had­
sereg útja. 58. Tihanyi.

ELADÓ egy fehér "mely 
gyermekkocsi, Darabos u 
19. szám.

K E R ES EK 1—2 ez oh ág 
összkomfortos eladó ház­
részt bekö'tözihetőt, Poros'z- 
lay út 15. Galgóczy,

ELADÓ olcsón egy ke. 
ményfa polcos szekrény c,i 
két szárnyasai tó betéttel 
Erőoe Laioti u 2,

UI)A KOST a '.on n a 1 h 
veA/.iink, Tcxtilgyár B;d! - 
len utca 52. ' Áll

KARCAGON ké!szoba, elő­
szoba konyha, mclékhciyi. 
.Wl g, keitcr lakásomat c'c. c- 
rélem hasonlóra. Dcbrece.' 
ben. Érdeklődni Kossuth u. 
5. Ilortobácyi öutvzj \"ái. 
falat, Püsk-áo

J'ü,MENNÉK dolgozó
a n y a. gyem i c- ke h ez. e~>t te; 
I eíc-r ember gond t^á-i't . 
Toldi utca. 12. C.V*''-pók rt.

Ü\ lóiiAJTó kelsz:!rnvas 
150x250 üvegezve zárral el­
adó, Rákóczi u 16

KOMI>T/lv'rr " biilóbútor, 
JótiT'őr matracok irat z?] - 
rónx, kombin:í Ptizek 10v. y e - 
adó. Farkas. Szobosz lei 2:c.

ELADÓ egy 1+0 ki'ős hí. 
/.ott. ti cr tv ti, Kirá-'y Fercn •_

PKIiMA Racb? moto* kn 
rékpár eladó Mikes Kc'e í r:i 
u. o,

ELADÓ félháló, orv
dunyha két párna, e-; 
ta.”ffoncn. egy rno.-ufa- ( 
Nemes ul.cn 8/h. Kalmár*'"' 

SZÁNT.sST vád a lók. M -
hes ut'-a 11. TóciV'ke -f

t'Zr,ETHFJ,YISÉGBi: 
társat, keres órár, V<ín>- 
Hadsereg útja 81.

I1 ldlÍJőR, rnely g vermek, 
koc/’i eladó Vöio? llmjner 
útja- 60. T lépcső, fszt 2 : .

ÜGYVÉDI1 iroda. ic 'de 
nappali h asznál a .‘ra ke e rk 
szobát Vörös ITadop-e;
útján -v**ry közel. Dr C.i- 
'-oly Jenő Hatvan ni. a i. 
kcrrtiztépüict IV. emelet 

CJ női tavaszi lcaúá1 cl. 
adó. Sinav Mik'ős u 5 b.

SZÉP kis» csa áriv á/, cl. 
adó, Érdeklődni lehet Ceg­
léd utca 16.

KÉTSZOBÁS mellckhcl.v:- 
ségcs lakásomat clrtiev-"e-'i 
c gytizobá? me 1' ék 11 elyiség? eI 
Bartók Béla. út 7

HASZNÁLT zongorát v: v.. 
nck Oapókert, Keres=/e.i 
u. 59.

ELCSERÉLNÉM kis rzob.i. 
konyha speizos lekésem 
nagyobbal vagy kó'szobá - 
Fal. Csonka- u 18. Két cc;:.
get.CSi

háztartásba ü 
járónőt fel vesszek, Cím 1 iil 
Klinika.

MeLY steppelt ba,;n • 
gyermekkocsi eladó, Érdek­
lődni T. számú Sebévé? i 
pavilion^ Tóth Imre .

SZÉP mokett sc7.ionterítő 
eladó. Du go vitt? utca. 6 

M ÉTIOSiALÁIX)KA T vesz k 
nagyboconádi méretre Bor. 
béiy letván Der?^ ke

HÁLÓSZOBA bútor" eladó 
Megtekinthető Bi» u 11. 
Vargákért.

TA NGÓ1TA RMON IK A k i-
csi eladó Kút utca- 132.

FÜGGŐKÖVES Gvenó da. 
rá ló eladó Fürst S. ly 24.

VILÁGOS h ál óc L 0 3 a bútor 
eladó. Érd ékből ni vasárnap 
délután 3 órától, Ko: pona:- 
utcsa. 8.

XI. ÉVFOLYAM, 69. sl

SZÁZ!
Bontogatja, próbálq 

a tavasz. Ha ma ros 
de lehet, hogy liolnal 
gáv egyre biztatóbb,f 
felhők mögül, besugú| 
jat, a házakat, az cm 
lélegzik, új életre kéj 
Bújik már a fű a te 
ró rügyek íakadozm 
a fényben. A tcgnaij 
tél nyűgét elfújja a 
diadalmaskodik a 
síig, a devmettség fe| 

A mi emberi telür 
réget ért. Emlékezzél 
gyan éltünk, hogyan] 
családot, hogyan b<| 
élet vendjéről, akár 
vei ezelőtt. A gyár-, 
ra, mint elsőszámú 
zeit mindnyájunkkal] 
met. Minden gépe. 
emberi erő, a munkál 
szipolyozta. A tőid 
suhogott százezrek lelj 
utcán ugyancsak a 
munkából kirekesztő 
leltek kenyeret. Az ( 
lom, négy hónapig 
Ián jött a nincstelen-] 
zcs, n bizonytalans 
vesztették el reményi 
akik azt tanulták, hq 
ködjének. Hány gyere 
lelett meg, s hány há 
a nyomor kezétől 
Meg a penészes, 
sem nyújtónak m j 
az elseje, meg a há^ 
fenyegetett, S bizonjj 
pénzforrás kiapadt, 
gyón jói, csak az <: 
lakollatás jöhetett. ll 
mik vonultak ki az | 
kövezetére, embert 
utolsó foltos kabát! 
így ítélt, így uralko] 
át a „rend“.. Falui] 
szűkülő parcellák, dl 
birtokok. Nyolcvan 
számon nyűglődő 
vök hirdettek, hogy] 
hajnal kell már ide 
töri a bilincseket".

Ki volt, ki ülteti 
bizalmat az embert] 
hirdethette még aj 
esztendőkben is a 1] 
a párt. Igen, a párt I 
o föld alatt minden 
lehetett. Csepeli i 
ban, debreceni üzen 
rezidenciák ezer hq 
jutott a tettekre nr 
jelszó: munkai és Aj 
ezt hirdették, ug 
sen voltak, de mi| 
éltek és milliók 
hogy a jobb jövő 
áldozatok árán szí 

Ma, egy szabad 
rendjében a közéig 
a pártkongresszus 
lesleges erre 
Minden éltető gye 
meg nem alkuvás I 
ki. A nagy testvér, 
a legjobb forradal 
mutatta az utat, s 
sugárzott világfi 
adott erőt, kitarts 
nem virradt a ha 
szovjet fegyverek

az
Már csak néhai] 

el bennünket az 
kölcsön nyolcadik! 
megkezdésétől. IV 
szombaton délutárj 
(lapesten kezdődik 

A kötvénytulajd
nak képviseletébe;

5*


